



# **COSMO RIDE**

## USER GUIDE AND WARRANTY

EN / FR / DE / IT / ES

**COSMO**  
CONNECTED



Cosmo Ride from Cosmo Connected is a removable light that can be placed either on a helmet, on the bike seatpost, or on compatible backpacks.

It comes with a wireless remote control and offers turn signals as well as different light modes that adapt to the surrounding light conditions thanks to the integrated light sensor.

An automatic brake light feature is also available.

**Please read this manual carefully before using your Cosmo Ride.**

The device is your true safety ally: it allows you to better be seen, to detect falls and to inform your emergency contacts (Guardian Angels) by text message after launching a ride in the mobile application. This user guide provides you with instructions for setting up and getting started with the Cosmo Ride. **These instructions are subject to change, if you have any doubt please refer to our website to get the most recent version.**

#### **DECLARATION OF CONFORMITY**

The Cosmo Ride was tested to ensure certification conformity in accordance with the essential requirements and other provisions of Directive 2014/53/EU. COSMO CONNECTED hereby declares this device complies with the essential requirements and other provisions of Directive 2014/53/EU (RED). The complete Declaration of Conformity for each product are available on our website.

COSMO CONNECTED is authorised to affix CE marking on Cosmo Ride model CB-COB-001-Black which indicates its compliance with the essential requirements and other provisions of Directive 2014/53/EU. Designed in France/Made in China.

## **Box content :**

1 Cosmo Ride

1 Remote control

1 oblong clip with 3M adhesive for fixing on the helmet

2 short and 1 long flexible clamps for easy and tool-free attachment of the remote control to the handlebars and the Cosmo Ride to the seatpost

Micro USB charging cable

User guide and warranty

70% isopropyl alcohol wipe to clean your helmet before attaching the adhesive base

## **a. How to install your Cosmo Ride**

• Install the Cosmo Ride

To mount the Cosmo Ride and the remote control, please refer to the provided quickstart instructions and only use the provided accessories.

**Make sure to remove your Cosmo Ride carefully: do not pull it out from its base and do not force on the fixation to remove it.**

## **b. Using the Cosmo Ride and the Remote control**

**Before first use**, connect your Cosmo Ride with the included micro-USB cable to a powered port. The micro-USB connector is located on the back of the product, on the right side behind the protective tab. The Cosmo Ride will light up. Disconnect it. You will now be able to use it as position light, with active automatic brake light.

To be able to use the remote control, to activate turn signals, to configure the light modes and to enjoy the safety connected services, you will then need to pair it with the Cosmo Connected application:

. Download the Cosmo Connected app via the Apple Store or Google PlayStore.

. Activate Bluetooth® wireless technology and Geolocation feature on your phone, make sure you have internet access.

. Launch the application and follow the instructions to pair each device. Once set up, you will be able to choose your light mode using the remote control or the app.

**Important :** If you encounter any difficulties during the installation of the application: we advise you to check that your Cosmo Ride or your remote control are not directly paired via the Bluetooth settings of



the smartphone.

They will not be recognized by the application if this is the case.

- Pairing and configuring the Cosmo Ride and remote control

This is done via the Cosmo Connected application.

Make sure the Cosmo Ride has been charged and the remote control battery is not discharged, launch the application, and then follow the instructions or go to the "My Cosmo" menu to pair your devices.

- Turning the Cosmo Ride On and Off

To turn on the Cosmo Ride

- Press the touch-sensitive ON/OFF button for 3 seconds on the back of the Cosmo Ride.

To turn off the Cosmo Ride, you can either:

- Press the touch-sensitive ON/OFF button for 3 seconds.
- Use the mobile application.
- Press the center button on the remote control for 3 seconds.
- Let the Cosmo Ride turn itself off after 2 minutes of total immobility.

- Turning the remote control on and off

- To turn it on: press any of the buttons.
- The remote control automatically turns off after 2 minutes of immobility.

- Selection of light modes

To change the light modes using the remote control, use the central button:

Press quickly to change the mode. There are different light modes:

**1st press:** Position light

**2nd press:** Position light & warning light

**3rd press:** Warning light

**4th press:** Position light off

A LED on the remote control is activated to confirm that the command has been taken into account.

Important: Pressing on both turn signal buttons simultaneously will desynchronize the Cosmo Ride and the remote control.

- Using the Turn Signals

To turn the turn signals on/off, use the remote control:

A single click will activate the turn signal.

A second click will deactivate the turn signal.

Without deactivation, the turn signal goes off by itself after 15 seconds. A LED on the remote control is activated to confirm that the

command has been taken into account.

- Virtual remote control

The management of the light modes and turn signals is also possible in the mobile application with the virtual remote control available above the map.

### **Warning**

- **Do not use if you have a pacemaker.**
- **The Cosmo Ride is intended to complement and not replace the lights installed on bikes, scooters or their users.**
- **Users must comply with local regulations, which may prohibit the use of certain light modes or mounting positions.**

**Cosmo Connected declines any responsibility.**

- **The use of hand signals remains encouraged on the road. Although offering an automatic brake light and turn signals to make them as recognizable and intuitive as possible, we make no claim that motorists or the people around you will recognize their meaning or that they will see them. It is a good practice to have lights to improve visibility for users, but it does not guarantee that there will not be an accident or collision.**
- **When you activate the turn signal, take a look at the remote control to make sure you have activated the correct light. It can be very dangerous to turn on the wrong turn signal light or to leave it on, which can increase the risk of a collision due to miscommunication. After you have actually turned, make sure you turn off your turn signal light.**

### **c. Connected services with the Cosmo Connected App**

The Cosmo Connected mobile app allows you to, among other things:

- Connect up to 2 Cosmo Ride & 1 remote control
- Update Cosmo Connected products
- Configure light modes
- Create and configure guardian angels (up to 3)
- Send a text message alert via the application to the guardian angels in case of fall detection
- Send a text message via the application to the guardian angels to share your ride in real time
- Access your personal dashboard (statistics, number of trips, duration)
- Share your trip and your statistics
- Activate / deactivate turn signals and light modes

**Important: The services offered by the Cosmo Connected application are constantly evolving, the list presented here is likely to evolve, so do not hesitate to consult our website!**

In order to take advantage of all the services, you must be equipped with a smartphone configured as follows:

. iOS (Apple): Version iOS 12 or higher.

. Android: Version 8 or higher.

Cell phone with a GSM SIM card + GPS + Bluetooth Low Energy.

Even if it meets these requirements, there is a risk that your phone will not work with your Cosmo Ride and your remote control because the hardware and software can be very different depending on your phone. We test the product on a wide range of phones. If you are unsure, please do not hesitate to contact us.

**Cosmo Connected reserves the right to modify the characteristics, prices and instructions of its products and services without prior notice in order to improve its products and services.**

**Please refer to the latest information available on our website: [www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)**

**Fall detection, ride tracking in real time and guardian angel alerts:**

**These connected services only work when you start a ride in the app and your Cosmo Ride is connected with sufficient battery power. Service operation is dependent on network coverage and GPS signal available. Always test service operation and message reception before first use. Cosmo Connected declines any responsibility.**

#### **d. Charging**

• Recharge the Cosmo Ride

Connect your Cosmo Ride with the included micro-USB cable to a powered port. The micro-USB connector is located on the back of the product, on the right side behind the protective tab. The Cosmo Ride turns on, the charging indicator (red dot on the left side of the front panel) will stay on until fully charged.

**IMPORTANT:**

**. The Cosmo Ride cannot be used while charging**

**. Do not pull too strongly on the protective cap in order not to rip it**

#### • Replacing the Remote Control Battery

The remote control is powered by a CR2032 battery. To replace the battery, it is necessary to remove the two (2) rear screws with a screwdriver. **Please proceed carefully in order to not damage the inside of the remote control.**

#### **e. Important Information**

##### i. Wireless technology

Bluetooth 4.2 Low Energy (LE) radio transmitter/receiver.

Transmitting power: -8.4 dBm/frequency range: 2400 to 2483.5 MHz.

##### ii. Cosmo Ride Battery

Capacity: 900 mAh rechargeable via a micro-USB cable (included). An indicator light will illuminate during charging. The battery life is up to 35h, depending on the light configuration and use. You can check the battery level of your Cosmo Ride via the mobile app.

##### iii. Battery Precautions

Do not attempt to replace the battery in your Cosmo Ride. It is built-in and is not replaceable. Charge the battery according to the instructions provided in this guide. Charge your Cosmo Ride using a computer or a certified power supply. Do not attempt to open the built-in battery.

##### iv. Usage Recommendations

Do not attempt to replace the battery or disassemble your Cosmo Ride. Any of these actions will void the warranty and may present a safety hazard. The substances contained in the batteries may be harmful to the environment or cause injury if handled and disposed of improperly. Do not expose your Cosmo Ride to extreme temperatures (the Cosmo Ride is designed to operate between 0°C and +45°C). Do not use abrasive products to clean your Cosmo Ride product or its accessories. Do not dispose of your Cosmo Ride in a fire. The battery could explode. Charge the battery according to the instructions provided in this guide. Use only a computer, power source, or charger certified by a recognized testing laboratory with a charging cable authorized by COSMO CONNECTED. Do not charge your Cosmo Ride when it is wet.

##### v. Caution

Risk of explosion if the battery is replaced with an incorrect battery. It

should be recycled or disposed of separately from household waste according to the instructions. This product is not a toy. Do not allow children or pets to play with your Cosmo Ride. The product contains small parts that may present a choking hazard.

#### vi. Disposal and Recycling Information

Each country and province has its own recycling centers for batteries and electronic components. To find out more about where to take your product, contact the local waste management department or the store where you purchased your product. Do not dispose of your product in the household garbage. The disposal of the packaging and of your product must be done in accordance with local regulations. Batteries should not be disposed of with municipal waste and should be collected separately.

#### vii. Weight and Dimensions

50 grams (Cosmo Ride only) 96x36x28.3 mm

#### viii. Voltage/Current

Characteristics : 3,7V 900 mA

## 4. Warranties

The Cosmo Ride carries a limited two (2) years commercial warranty. COSMO CONNECTED, 5 rue Joseph, 75002 Paris, France, warrants the COSMO CONNECTED product against defects in materials and workmanship when used in accordance with the recommendations published in the user guide provided they occur within two (2) years from the date of End User's initial purchase of a new COSMO CONNECTED product from a professional ("Warranty Period").

The recommendations published include technical specifications, safety instructions or the user manual. COSMO CONNECTED cannot guarantee the uninterrupted or error-free operation of the Cosmo Ride. The products sold by COSMO CONNECTED comply with the regulations in force in France and have performances compatible with non-professional use.

The products supplied by COSMO CONNECTED benefit by right and without additional payment, independently of the right of withdrawal, in accordance with the legal provisions:

- The legal guarantee of conformity, for products that appear to be defective, damaged, or do not correspond to the order;
- The legal guarantee against hidden defects resulting from a defect

in material, design or manufacture affecting the products delivered and rendering them unfit for use; under the conditions and according to the terms and conditions referred to in the box below.

The legal guarantee applies independently of any commercial warranty that may cover the product. The customer may decide to enforce the warranty against hidden defects of the product in accordance with article 1641 of the French Civil Code; in this case, the customer may choose between cancellation of the sale or a reduction of the sale price in accordance with article 1644 of the French Civil Code.

In such case, they may choose between a cancellation of the sale or a reduction in the purchase price pursuant to article 1644 of the French Civil Code. Please note that under the scope of the legal warranty of compliance, customers have two (2) years after delivery of the goods to enforce it against the seller; may choose between the repair or replacement of the product ordered, subject to cost conditions, as provided for by article L 217-9 of the French Consumer Code; providing proof of the existence of a compliance defect in the product is waived for the 24 months following delivery of the product.

In order to exercise their rights, customers must inform the company COSMO CONNECTED in writing of any non-conformity in the products or the existence of hidden vices within the periods indicated above and return the defective products in the conditions in which they were received with all accessory elements (packaging, documentation, charger, etc.). COSMO CONNECTED will reimburse, replace or repair the products or parts under the warranty which it believes are non-compliant or defective.

Shipping costs will be reimbursed at the rate invoiced and the return shipping costs will be reimbursed upon submission of the corresponding receipts.

Reimbursements for products deemed non-compliant or defective will be completed as quickly as possible and no later than fourteen (14) days after COSMO CONNECTED is notified of the compliance defect or hidden vice.

Reimbursement will be made to the customer's bank account or by bank check payable to the customer. COSMO CONNECTED will not be liable in the following cases:

- Non-respect of the laws in the country where the products are

delivered, which must be verified by the customer;

- Improper use, usage that does not comply with the user's guide, faulty installation, use for professional purposes, negligence or a lack of maintenance by the customer, as well as in the event of normal product wear, an accident or force majeure;
- Faulty operation of the app connected to the product and, more generally, of the warning mechanism due to a lack of access to a telephone network (especially in a non-covered area or an inaccessible network), technical defects or consequences of an accident particularly, the total or partial destruction of the mobile terminal on which the app connected to the product is installed).

Moreover, the warranty will not cover:

- Repairs or replacements of parts due to normal wear;
- Any adaptation to the product in order to comply with technical or safety regulations applicable in a country other than one for which the product was designed and manufactured at the source; in other words, France;
- Deterioration or defects in the product resulting from:
  - improper product use or installation (use which is non-compliant with the intended use, installation or use that is non-compliant with the COSMO CONNECTED instructions or technical or safety standards in effect in the country where it is used, etc.);
  - Maintenance of the product which is non-compliant with COSMO CONNECTED instructions or negligence in the product maintenance;
  - Improper handling or improper use of the product (improper handling, falls, blows, etc.) or an inappropriate environment (exposure to humidity, excessive heat, contact with the sand or any other substance, inadequate electric power, etc.);
  - A modification or repair not completed by a service provider authorised by COSMO CONNECTED.

**Furthermore, the customer hereby acknowledges that, based on the circulation, network coverage and climate conditions, the product may not detect GPS location, braking situations, incidents and falls and expressly accepts this.**

MORE GENERALLY, THERE IS NO WARRANTY EXTENDING BEYOND THE WARRANTY INDICATED HEREIN AND ANY IMPLICIT WARRANTY INCLUDING IMPLICIT WARRANTIES OF CURRENT COMMERCIAL USE OR SUITABILITY FOR CERTAIN PURPOSES IS EXPRESSLY EXCLUDED. NO RESELLER HAS THE RIGHT TO MODIFY THE CONDITIONS AND

## LIABILITY CLAUSES LISTED ABOVE.

### IC CAUTION:

This device complies with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s). Operation is subject to the following two conditions:

(1) This device may not cause interference, and (2) This device must accept any interference, including interference that may cause undesired operation of the device.

### FCC WARNING:

This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) This device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential installation.

This equipment generates uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one of the following measures:

- Reorient or relocate the receiving antenna
- Increase the separation between the equipment and receiver
- Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected
- Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

This device Cosmo Ride by Cosmo Connected complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation.

### NO UNAUTHORIZED MODIFICATIONS

47 CFR Section 15.21 CAUTION: This equipment may not be modified, altered, or changed in any way without signed written permission from COSMO CONNECTED. Unauthorized modification may void the equipment authorization from the FCC and will void the COSMO CONNECTED warranty. This device complies with FCC RF radiation



exposure limits set forth for general population (uncontrolled exposure). This device must not be collocated or operating in be or 47 CFR Section 15.21 CAUTION: This equipment may not be modified, altered, or changed in any way without signed written permission from COSMO CONNECTED. Unauthorized modification may void the equipment authorization from the FCC and will void the COSMO CONNECTED warranty. This device complies with FCC RF radiation exposure limits set forth for general population (uncontrolled exposure). This device must not be collocated or operating in conjunction with any other antenna or transmitter.

Subject to typographical errors

Cosmo Ride de Cosmo Connected est un éclairage amovible qui peut être placée, soit sur un casque, soit sur la tige de selle du vélo, soit sur les sacs à dos compatibles.

Il est livré avec une télécommande sans fil et propose des feux de changement de direction (clignotants) ainsi que différents modes de feux qui s'adaptent aux conditions de luminosité environnantes grâce au capteur de luminosité intégré.

Une fonction de feu de freinage automatique est également disponible.

Cet éclairage est votre véritable allié en matière de sécurité : il vous permet de mieux être vu, de détecter les chutes et d'informer vos contacts d'urgence (anges gardiens) par SMS après avoir lancé un trajet dans l'application mobile.

**Veillez lire attentivement ce manuel avant d'utiliser votre Cosmo Ride.**

Ce guide d'utilisation vous fournit des instructions pour la configuration et la mise en route du Cosmo Ride. **Ces instructions sont susceptibles d'être modifiées. En cas de doute, veuillez vous reporter à notre site Web pour obtenir la version la plus récente.**

## **DÉCLARATION DE CONFORMITÉ**

Le Cosmo Ride a été testé pour garantir la conformité de la certification en accord avec les exigences essentielles et les dispositions de la directive 2014/53/EU.

COSMO CONNECTED déclare par la présente que ce dispositif est conforme aux exigences essentielles et aux autres dispositions de la Directive 2014/53/EU (RED). La Déclaration de Conformité pour chaque produit sont disponibles sur notre site web.

COSMO CONNECTED est autorisé à apposer le marquage CE sur le modèle Cosmo Ride CB-COB-001-Black qui indique sa conformité avec les exigences essentielles et autres dispositions de la directive 2014/53/UE.

Développé en France/Fabriqué en Chine.

## **Contenu de la boîte :**

1 Cosmo Ride

1 télécommande

1 base oblongue avec adhésif 3M pour fixation sur le casque

2 attaches flexibles courtes et 1 longue pour fixer facilement et sans outil la télécommande au guidon et le Cosmo Ride à la tige de selle.

Câble de chargement Micro USB

Guide d'utilisation et garantie

Une lingette d'alcool isopropylique à 70% pour nettoyer votre casque avant de fixer la base adhésive

## **a. Comment installer votre Cosmo Ride**

• Installer le Cosmo Ride

Pour monter le Cosmo Ride et la télécommande, se référer aux instructions de démarrage rapide fournies et utiliser uniquement les accessoires fournis.

**Veillez à retirer votre Cosmo Ride avec précaution : ne pas tirer dessus et ne pas forcer sur la fixation pour le retirer.**

## **b. Utilisation du Cosmo Ride et de la télécommande**

**Avant la première utilisation**, connecter votre Cosmo Ride avec le câble micro-USB fourni à un port alimenté. Le connecteur micro-USB est situé à l'arrière du produit, sur le côté droit, derrière la languette de protection. Le Cosmo Ride s'allume, puis le débrancher. Vous pourrez maintenant l'utiliser comme feu de position, avec un feu de freinage automatique actif.

Pour pouvoir utiliser la télécommande, activer les clignotants, configurer les modes de feux et profiter des services connectés de sécurité, vous devrez ensuite l'appairer avec l'application Cosmo Connected :

. Télécharger l'application Cosmo Connected via l'Apple Store ou le Google Play Store.

. Activer le Bluetooth et la géolocalisation sur votre téléphone, assurez-vous d'avoir un accès internet.

. Lancer l'application et suivre les instructions pour appairer chaque dispositif. Une fois configuré, vous pourrez choisir votre mode de feux à l'aide de la télécommande ou de l'application.

**Important :** Si vous rencontrez des difficultés lors de l'installation de l'application, nous vous conseillons de vérifier que votre Cosmo Ride ou votre télécommande ne sont pas directement appairés via les

paramètres Bluetooth du smartphone.

Ils ne seront pas reconnus par l'application si c'est le cas.

- Appairage et configuration du Cosmo Ride et de la télécommande  
Cette opération s'effectue via l'application Cosmo Connected.  
Assurez-vous que le Cosmo Ride est chargé et que la batterie de la télécommande n'est pas déchargée. Lancer l'application, puis suivre les instructions ou aller dans le menu " Mes Cosmo" pour appairer vos appareils.

- Mise en marche et arrêt du Cosmo Ride

Pour mettre en marche le Cosmo Ride :

- Appuyer pendant 3 secondes sur le bouton tactile ON/OFF situé au dos du Cosmo Ride.

Pour éteindre le Cosmo Ride, vous pouvez soit :

- Appuyer sur le bouton tactile ON/OFF pendant 3 secondes.

- Utiliser l'application mobile.

- Appuyer sur le bouton central de la télécommande pendant 3 secondes.

- Laisser le Cosmo Ride s'éteindre tout seul après 2 minutes d'immobilité totale.

- Mise en marche et arrêt de la télécommande

- Pour l'allumer : appuyer sur l'une des touches.

- La télécommande s'éteint automatiquement après 2 minutes d'immobilité.

- Sélection des modes de feux

Pour changer les modes de feux à l'aide de la télécommande, utilisez le bouton central :

Appuyer rapidement sur cette touche pour changer de mode.

Il existe différents modes d'éclairage :

**1ère pression** : Feu de position

**2ème pression** : Feu de position et feu de détresse

**3ème pression** : Feu de détresse

**4ème pression** : Arrêt du feu de position

Une LED de la télécommande s'active pour confirmer la prise en compte de la commande.

Important : Un appui simultané sur les deux boutons de clignotants désynchronise le Cosmo Ride et la télécommande.

- Utilisation des clignotants

Pour activer/désactiver les clignotants, utilisez la télécommande :

Un seul clic active le clignotant.

Un second clic permet de désactiver le clignotant.

Sans désactivation, le clignotant s'éteint de lui-même après 15 secondes.

Une LED sur la télécommande s'active pour confirmer la prise en compte de la commande.

• Télécommande virtuelle

La gestion des modes de feux et des clignotants est également possible dans l'application mobile avec la télécommande virtuelle disponible au-dessus de la la carte.

### **Avvertissement**

• **Ne pas utiliser si vous avez un pacemaker.**

• **Le Cosmo Ride est destiné à compléter et non à remplacer les feux installés sur les vélos, les trottinettes ou leurs utilisateurs.**

• **Les utilisateurs doivent se conformer aux réglementations locales, qui peuvent interdire l'utilisation de certains modes de feux ou de certaines positions de montage. Cosmo Connected décline toute responsabilité.**

• **L'utilisation des signaux manuels reste encouragée sur la route. Bien qu'offrant un feu de freinage automatique et des clignotants pour les rendre aussi reconnaissables et intuitifs que possible, nous ne prétendons pas que les automobilistes ou les personnes qui vous entourent reconnaîtront leur signification. C'est une bonne pratique que d'avoir des feux pour améliorer la visibilité des usagers, mais cela ne garantit pas qu'il n'y aura pas d'accident ou de collision.**

• **Lorsque vous activez le clignotant, regardez la télécommande pour vous assurer que vous avez activé le bon feu. Il peut être très dangereux d'allumer le mauvais clignotant ou de le laisser allumé, ce qui peut augmenter le risque de collision en raison d'une mauvaise communication. Après avoir tourné, assurez-vous d'éteindre votre clignotant.**

### **c. Services connectés avec l'application Cosmo Connected**

L'application mobile Cosmo Connected vous permet, entre autres, de

• Connecter jusqu'à 2 Cosmo Ride et 1 télécommande.

• Mettre à jour les produits Cosmo Connected

• Configurer les modes d'éclairage

• Créer et configurer des anges gardiens (jusqu'à 3)

- Envoyer une alerte par SMS via l'application aux anges gardiens en cas de détection de chute
- Envoyez un SMS via l'application aux anges gardiens pour partager votre trajet en temps réel
- Accéder à votre tableau de bord personnel (statistiques, nombre de trajets, durée)
- Partager votre trajet et vos statistiques
- Activer / désactiver les clignotants et les modes d'éclairage.

**Important : Les services offerts par l'application Cosmo Connected sont en constante évolution, la liste présentée ici est susceptible d'évoluer, n'hésitez pas à consulter notre site internet !**

Afin de bénéficier de tous les services, vous devez être équipé d'un smartphone configuré comme suit :

. iOS (Apple) : Version iOS 12 ou supérieure.

. Android : Version 8 ou supérieure.

Téléphone portable avec une carte SIM GSM + GPS + Bluetooth Low Energy.

Même s'il répond à ces exigences, il existe un risque que votre téléphone ne fonctionne pas avec votre Cosmo Ride et votre télécommande car le matériel et le logiciel peuvent être très différents en fonction de votre téléphone. Nous testons le produit sur un large éventail de téléphones. Si vous n'êtes pas sûr, n'hésitez pas à nous contacter.

**Cosmo Connected se réserve le droit de modifier les caractéristiques, les prix et les instructions de ses produits et services sans préavis afin d'améliorer ses produits et services.**

**Veuillez vous référer aux dernières informations disponibles sur notre site web : [www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)**

**Détection de chute, partage de trajet en temps réel et alerte aux anges gardiens :**

**Ces services connectés ne fonctionnent que lorsque vous démarrez un trajet dans l'application et que votre Cosmo Ride est connecté et que la batterie est suffisamment chargée. Le fonctionnement du service dépend de la couverture réseau. Testez toujours le fonctionnement du service et la réception des messages avant la première utilisation. Cosmo Connected décline toute responsabilité.**

#### d. Charger

- Recharger le Cosmo Ride
- Connectez votre Cosmo Ride avec le câble micro-USB fourni à un port alimenté. Le connecteur micro-USB est situé à l'arrière du produit, sur le côté droit, derrière la languette de protection. Le Cosmo Ride s'allume, le témoin de charge (point rouge sur le côté gauche du panneau avant) reste allumé jusqu'à ce qu'il soit complètement chargé.

#### **IMPORTANT :**

- **Le Cosmo Ride ne peut pas être utilisé pendant la charge**
- **Ne tirez pas trop fort sur le capuchon de protection afin de ne pas le déchirer.**

- Remplacement de la pile de la télécommande

La télécommande est alimentée par une pile CR2032. Pour remplacer la pile, il est nécessaire de retirer les deux vis arrière (2) à l'aide d'un tournevis. **Veillez procéder avec précaution afin de ne pas endommager l'intérieur de la télécommande.**

#### e. Informations importantes

##### i. Technologie sans fil

Émetteur/récepteur radio Technologie sans fil Bluetooth 4.2 Low Energy. (Faible énergie).

Puissance d'émission : -8,4 dBm/plage de fréquence : 2400 à 2483,5 MHz.

##### ii. Batterie Cosmo Ride

Capacité : 900 mAh rechargeable via un câble micro-USB (inclus). Un témoin lumineux s'allume pendant la charge. L'autonomie de la batterie peut atteindre 35 heures, en fonction de la configuration de la lumière et de son utilisation. Vous pouvez vérifier le niveau de la batterie de votre Cosmo Ride via l'application mobile.

##### iii. Précautions concernant la batterie

Ne jamais remplacer la batterie de votre Cosmo Ride. Elle est intégrée et ne peut être remplacée. Chargez la batterie conformément aux instructions fournies dans ce guide. Chargez votre Cosmo Ride à l'aide d'un ordinateur ou d'une alimentation électrique certifiée.

Ne jamais ouvrir la batterie intégrée.

##### iv. Recommandations d'utilisation

Ne jamais remplacer la batterie ou démonter votre Cosmo Ride.

L'une de ces actions annule la garantie et peut présenter un risque pour la sécurité. Les substances contenues dans les batteries peuvent être nocives pour l'environnement ou causer des blessures si elles sont manipulées et éliminées de manière inappropriée. N'exposez pas votre Cosmo Ride à des températures extrêmes (le Cosmo Ride est conçu pour fonctionner entre 0°C et +45°C). N'utilisez pas de produits abrasifs pour nettoyer votre produit Cosmo Ride ou ses accessoires. Ne jetez pas votre Cosmo Ride dans un feu. La batterie pourrait exploser.

Chargez la batterie conformément aux instructions fournies dans ce guide. N'utilisez qu'un ordinateur, une source d'alimentation ou un chargeur certifié par un laboratoire d'essai reconnu avec un câble de charge autorisé par COSMO CONNECTED. Ne chargez pas votre Cosmo Ride lorsqu'il est mouillé.

#### v. Attention

Risque d'explosion si la batterie est remplacée par une batterie incorrecte. Elle doit être recyclée ou éliminée séparément des déchets ménagers conformément aux instructions. Ce produit n'est pas un jouet. Ne laissez pas les enfants ou les animaux domestiques jouer avec votre Cosmo Ride. Le produit contient de petites pièces qui peuvent présenter un risque d'étouffement.

#### vi. Informations sur l'élimination et le recyclage

Chaque pays et chaque province dispose de ses propres centres de recyclage pour les piles et les composants électroniques. Pour en savoir plus sur l'endroit où déposer votre produit, contactez le service local de gestion des déchets ou le magasin où vous avez acheté votre produit. Ne jetez pas votre produit dans les ordures ménagères. L'élimination de l'emballage et de votre produit doit se faire conformément aux réglementations locales. Les piles ne doivent pas être jetées avec les déchets municipaux et doivent être collectées séparément.

#### vii. Poids et dimensions

50 grammes (Cosmo Ride uniquement) 96x36x28,3 mm

#### viii. Tension/Courant

Caractéristiques : 3,7V 900 mA

## 4. Garanties



Le Cosmo Ride a une garantie commerciale limitée de deux (2) ans. COSMO CONNECTED, 5 Rue Saint-Joseph 75002 Paris, France, garantit le produit COSMO CONNECTED contre les défauts de matériaux et de fabrication lorsqu'il est utilisé conformément aux recommandations publiées dans le guide d'utilisation, à condition qu'ils se produisent dans les deux (2) ans à compter de la date d'achat initial par l'utilisateur final d'un nouveau produit COSMO CONNECTED auprès d'un professionnel ("Période de garantie").

Les recommandations publiées comprennent les spécifications techniques, les instructions de sécurité ou le manuel d'utilisation. COSMO CONNECTED ne peut garantir le fonctionnement ininterrompu ou sans erreur du Cosmo Ride. Les produits vendus par COSMO CONNECTED sont conformes à la réglementation en vigueur en France et ont des performances compatibles avec une utilisation non professionnelle.

Les produits fournis par COSMO CONNECTED bénéficient de plein droit et sans paiement supplémentaire, indépendamment du droit de rétractation, conformément aux dispositions légales :

- La garantie légale de conformité, pour les produits qui apparaissent défectueux, endommagés ou ne correspondant pas à la commande ;
- La garantie légale des vices cachés résultant d'un défaut de matière, de conception ou de fabrication affectant les produits livrés et les rendant impropres à l'utilisation ; dans les conditions et selon les modalités visées dans l'encadré ci-dessous.

La garantie légale s'applique indépendamment de toute garantie commerciale pouvant couvrir le produit. Le client peut décider de faire jouer la garantie contre les vices cachés du produit conformément à l'article 1641 du Code civil français ; dans ce cas, il peut choisir entre la résolution de la vente ou une réduction du prix de vente conformément à l'article 1644 du Code civil français.

Dans ce cas, il peut choisir entre une annulation de la vente ou une réduction du prix d'achat conformément à l'article 1644 du Code civil français. Il est rappelé que dans le cadre de la garantie légale de conformité, le client dispose d'un délai de deux (2) ans à compter de la délivrance du bien pour l'opposer au vendeur ; il peut choisir entre la réparation ou le remplacement du produit commandé, sous conditions de coût, comme le prévoit l'article L 217-9 du Code de la consommation ; la preuve de l'existence d'un défaut de conformité du produit est dispensée pendant les 24 mois suivant la délivrance du produit.

Pour exercer leurs droits, les clients doivent informer par écrit la société COSMO CONNECTED de toute non-conformité des produits ou de l'existence de vices cachés dans les délais indiqués ci-dessus et retourner les produits défectueux dans les conditions dans lesquelles ils ont été reçus avec tous les éléments accessoires (emballage, documentation, chargeur, etc.). COSMO CONNECTED remboursera, remplacera ou réparera les produits ou pièces sous garantie qu'elle estime non conformes ou défectueux.

Les frais d'expédition seront remboursés au tarif facturé et les frais de retour seront remboursés sur présentation des justificatifs correspondants.

Les remboursements des produits jugés non conformes ou défectueux seront effectués dans les meilleurs délais et au plus tard quatorze (14) jours après que COSMO CONNECTED ait été informée du défaut de conformité ou du vice caché.

Le remboursement sera effectué sur le compte bancaire du client ou par chèque bancaire à l'ordre du client. COSMO CONNECTED ne sera pas responsable dans les cas suivants :

- Non-respect des lois du pays où les produits sont livrés, ce qui doit être vérifié par le client ;
- Utilisation non conforme, utilisation non conforme au guide d'utilisation, installation défectueuse, utilisation à des fins professionnelles, négligence ou défaut d'entretien par le client, ainsi qu'en cas d'usure normale du produit, d'accident ou de force majeure ;
- Fonctionnement défectueux de l'application connectée au produit et, plus généralement, du mécanisme d'alerte en raison d'un défaut d'accès à un réseau téléphonique (notamment dans une zone non couverte ou un réseau inaccessible), de défauts techniques ou des conséquences d'un accident notamment, la destruction totale ou partielle du terminal mobile sur lequel est installée l'appli connectée au produit).

En outre, la garantie ne couvre pas

- Les réparations ou remplacements de pièces dus à une usure normale ;
- Toute adaptation du produit en vue de se conformer aux règles techniques ou de sécurité applicables dans un pays autre que celui pour lequel le produit a été conçu et fabriqué à la source ; autrement dit, la France ;

- La détérioration ou les défauts du produit résultant de :
  - d'une utilisation ou d'une installation incorrecte du produit (utilisation non conforme à l'usage prévu, installation ou utilisation non conforme aux instructions de COSMO CONNECTED ou aux normes techniques ou de sécurité en vigueur dans le pays où il est utilisé, etc ;)
  - Entretien du produit non conforme aux instructions de COSMO CONNECTED ou négligence dans l'entretien du produit ;
  - Une manipulation ou une utilisation inadéquate du produit (mauvaise manipulation, chutes, coups, etc.) ou un environnement inapproprié (exposition à l'humidité, chaleur excessive, contact avec le sable ou toute autre substance, alimentation électrique inadéquate, etc ;)
  - Une modification ou une réparation non effectuée par un prestataire de services autorisé par COSMO CONNECTED.

**En outre, le client reconnaît par la présente que, en fonction de la circulation, de la couverture du réseau et des conditions climatiques, le produit peut ne pas détecter la localisation GPS, les situations de freinage, les incidents et les chutes et l'accepte expressément.**

PLUS GÉNÉRALEMENT, IL N'EXISTE AUCUNE GARANTIE ALLANT AU-DELÀ DE LA GARANTIE INDIQUÉE DANS LE PRÉSENT DOCUMENT ET TOUTE GARANTIE IMPLICITE, Y COMPRIS LES GARANTIES IMPLICITES D'UTILISATION COMMERCIALE COURANTE OU D'ADÉQUATION À CERTAINES FINS, EST EXPRESSÉMENT EXCLUE. AUCUN REVENDEUR N'A LE DROIT DE MODIFIER LES CONDITIONS ET LES CLAUSES DE RESPONSABILITÉ ÉNUMÉRÉES CI-DESSUS.

ATTENTION IC :

Cet appareil est conforme à la ou aux normes RSS exemptes de licence d'Industrie Canada. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions suivantes :

(1) Cet appareil ne doit pas causer d'interférences, et (2) cet appareil doit accepter toute interférence, y compris les interférences qui peuvent causer un fonctionnement indésirable de l'appareil.

AVERTISSEMENT DE LA FCC :

Cet appareil est conforme à la partie 15 des règles de la FCC. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions suivantes : (1)

Cet appareil ne doit pas causer d'interférences nuisibles, et (2) Cet appareil doit accepter toute interférence reçue, y compris les

interférences qui peuvent causer un fonctionnement indésirable. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites d'un appareil numérique de classe B, conformément à la partie 15 des règles de la FCC. Ces limites sont conçues pour fournir une protection raisonnable contre les interférences nuisibles dans une installation résidentielle. Cet équipement génère, utilise et peut émettre de l'énergie de fréquence radio et, s'il n'est pas installé et utilisé conformément aux instructions, peut causer des interférences nuisibles aux communications radio. Cependant, il n'y a aucune garantie que des interférences ne se produiront pas dans une installation particulière. Si cet équipement provoque des interférences nuisibles à la réception de la radio ou de la télévision, ce qui peut être déterminé en éteignant et en allumant l'équipement, l'utilisateur est encouragé à essayer de corriger les interférences par l'une des mesures suivantes :

- Réorienter ou déplacer l'antenne de réception
- Augmenter la distance entre l'appareil et le récepteur
- Brancher l'appareil sur une prise située sur un circuit différent de celui auquel le récepteur est branché.
- Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV expérimenté pour obtenir de l'aide.

Cet appareil Cosmo Ride by Cosmo Connected est conforme à la partie 15 de la réglementation FCC. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil ne doit pas causer d'interférences nuisibles, et (2) cet appareil doit accepter toute interférence reçue, y compris les interférences pouvant causer un fonctionnement indésirable.

#### AUCUNE MODIFICATION NON AUTORISÉE

47 CFR Section 15.21 ATTENTION : Cet équipement ne doit pas être modifié, altéré ou changé de quelque façon que ce soit sans la permission écrite signée de COSMO CONNECTED. Une modification non autorisée peut annuler l'autorisation de l'équipement par la FCC et annulera la garantie de COSMO CONNECTED. Cet appareil est conforme aux limites d'exposition aux radiations RF de la FCC établies pour la population générale (exposition non contrôlée). Cet appareil ne doit pas être installé ou utilisé en conjonction avec une autre antenne ou un autre émetteur.

Sous réserve d'erreurs typographiques

Cosmo Ride von Cosmo Connected ist ein abnehmbares Licht, das entweder am Helm, an der Sattelstütze oder an kompatiblen Rucksäcken angebracht werden kann.

Er wird mit einer drahtlosen Fernbedienung geliefert und verfügt über Blinker sowie verschiedene Lichtmodi, die sich dank des eingebauten Lichtsensors an die Lichtverhältnisse in der Umgebung anpassen.

Ein automatisches Bremslicht ist ebenfalls verfügbar.

**Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfältig durch, bevor Sie Ihren Cosmo Ride benutzen.**

Das Gerät ist Ihr wahrer Sicherheitsverbündeter: Es ermöglicht Ihnen, besser gesehen zu werden, Stürze zu erkennen und Ihre Notfallkontakte (Schutzengel) per Textnachricht zu informieren, nachdem Sie eine Strecke in der mobilen Anwendung gestartet haben. **Dieses Benutzerhandbuch enthält Anweisungen zum Einrichten und Verwenden des Cosmo Ride. Diese Anweisungen können geändert werden. Im Zweifelsfall finden Sie auf unserer Website die neueste Version.**

## **KONFORMITÄTSERKLÄRUNG**

Der Cosmo Ride wurde geprüft, um sicherzustellen, dass es die Sicherheitszertifizierung gemäß den grundlegenden Anforderungen und anderen relevanten Bestimmungen der Richtlinie 2014/53/EU erfüllt. COSMO CONNECTED erklärt hiermit, dass dieses Produkt mit den grundlegenden Anforderungen und allen anderen relevanten Bestimmungen der Richtlinie 2014/53/EU (RED) übereinstimmt. Die Konformitätserklärung für jedes Produkt finden Sie auf unserer Website. COSMO CONNECTED ist berechtigt, das CE-Zeichen auf dem Cosmo Ride, Modell CB-COB-001-Black anzubringen, das die Konformität mit den grundlegenden Anforderungen und anderen relevanten Bestimmungen der Richtlinie 2014/53/EU anzeigt. Entwickelt in Frankreich/Hergestellt in China.

## **Inhalt der Box:**

1 Cosmo Ride

1 Fernbedienung

1 länglicher Clip mit 3M-Kleber zur Befestigung am Helm

2 kurze und 1 lange flexible Klemme zur einfachen und werkzeuglosen Befestigung der Fernbedienung am Lenker und des Cosmo Ride an der Sattelstütze

Micro-USB-Ladekabel

Benutzerhandbuch und Garantie

70%iges Isopropylalkoholtuch zur Reinigung Ihres Helms vor dem Anbringen der Klebebasis

## **a. So installieren Sie Ihr Cosmo Ride**

• Installation des Cosmo Ride

Zur Montage des Cosmo Ride und der Fernbedienung lesen Sie bitte die mitgelieferte Schnellstartanleitung und verwenden Sie nur das mitgelieferte Zubehör.

**Entfernen Sie den Cosmo Ride vorsichtig: Ziehen Sie nicht daran und wenden Sie keine Gewalt an, um ihn zu entfernen.**

## **b. Benutzung des Cosmo Ride und der Fernbedienung**

Schließen Sie Ihren Cosmo Ride **vor der ersten Verwendung** mit dem mitgelieferten Micro-USB-Kabel an einen Stromanschluss an. Der Micro-USB-Anschluss befindet sich auf der Rückseite des Geräts, auf der rechten Seite, hinter der Schutzlasche. Der Cosmo Ride schaltet sich ein, dann ziehen Sie den Netzstecker. Sie können es jetzt als Positionslicht verwenden, mit aktivem automatischem Bremslicht.

Um die Fernbedienung zu verwenden, die Blinker zu aktivieren, die Lichtmodi zu konfigurieren und die vernetzten Sicherheitsdienste zu nutzen, müssen Sie sie mit der Cosmo Connected App koppeln:

• Laden Sie die Cosmo Connected-App über den Apple Store oder Google Play Store herunter.

• Aktivieren Sie Bluetooth und Geolokalisierung auf Ihrem Telefon und stellen Sie sicher, dass Sie Zugang zum Internet haben.

• Starten Sie die App und folgen Sie den Anweisungen, um jedes Gerät zu koppeln. Nach der Einrichtung können Sie den Lichtmodus über die Fernbedienung oder die App auswählen.

**Wichtig:** Sollten Sie bei der Installation der App auf Schwierigkeiten stoßen, empfehlen wir Ihnen zu überprüfen, ob Ihr Cosmo Ride oder

die Fernbedienung nicht direkt über die Bluetooth-Einstellungen des Smartphones gekoppelt sind. Wenn dies der Fall ist, werden sie von der Anwendung nicht erkannt.

• Koppeln und Konfigurieren des Cosmo Ride und der Fernbedienung  
Dies geschieht über die Anwendung Cosmo Connected.

Stellen Sie sicher, dass der Cosmo Ride aufgeladen und die Batterie der Fernbedienung nicht entladen ist. Starten Sie die Anwendung und folgen Sie dann den Anweisungen oder gehen Sie zum Menü "Meine Cosmo", um Ihre Geräte zu koppeln.

• Ein- und Ausschalten des Cosmo Ride

So schalten Sie den Cosmo Ride ein:

- Halten Sie die berührungsempfindliche EIN/AUS-Taste auf der Rückseite des Cosmo Ride 3 Sekunden lang gedrückt.

Um den Cosmo Ride auszuschalten, können Sie entweder:

- Halten Sie die berührungsempfindliche EIN/AUS-Taste 3 Sekunden lang gedrückt.

- Verwenden Sie die mobile Anwendung.

- Drücken Sie die mittlere Taste auf der Fernbedienung für 3 Sekunden.

- Lassen Sie den Cosmo Ride nach 2 Minuten völliger Bewegungslosigkeit von selbst abschalten.

• Ein- und Ausschalten der Fernbedienung

- Zum Einschalten: Drücken Sie eine der Tasten.

- Die Fernbedienung schaltet sich nach 2 Minuten Bewegungslosigkeit automatisch ab.

• Auswählen der Lichtmodi

Um die Lichtmodi mit der Fernbedienung zu ändern, verwenden Sie die mittlere Taste.

Kurz drücken, um den Ein-Modus zu ändern.

Es gibt verschiedene Lichtmodi für:

**Erstes Drücken:** Positionslicht

**Zweites Drücken:** Positionslicht und Warnlicht

**Drittes Drücken:** Warnlicht

**Viertes Drücken:** Positionslicht ausgeschaltet

Eine LED auf der Fernbedienung wird aktiviert, um zu bestätigen, dass der Befehl beachtet wurde.

Wichtig: Durch gleichzeitiges Drücken beider Blinkertasten wird das Cosmo Ride von der Fernbedienung desynchronisiert

- Verwendung der Blinker

Um die Blinker ein-/auszuschalten, verwenden Sie die Fernbedienung:

Ein kurzes drücken aktiviert den Blinker.

Ein zweites Drücken deaktivieren Sie den Blinker.

Ohne Deaktivierung geht der Blinker nach 15 Sekunden von selbst aus.

Eine LED auf der Fernbedienung wird aktiviert, um zu bestätigen, dass der Befehl beachtet wurde

- Virtuelle Fernsteuerung

Die Verwaltung der Lichtmodi und Blinker ist auch in der mobilen Anwendung mit der virtuellen Fernbedienung oberhalb der Karte.

## **Warnung**

- **Nicht verwenden, wenn Sie einen Herzschrittmacher haben.**
- **Der Cosmo Ride ist als Ergänzung und nicht als Ersatz für die an Fahrrädern, Motorrollern oder deren Benutzern installierten Lichter.**
- **Die Benutzer müssen die örtlichen Vorschriften einhalten, die die Verwendung bestimmter Lichtmodi oder Montagepositionen verbieten können. Cosmo Connected lehnt jede Verantwortung ab.**
- **Die Verwendung von Handzeichen wird im Straßenverkehr weiterhin empfohlen. Obwohl ein automatisches Bremslicht und Blinker anbieten, um sie so erkennbar und intuitiv wie möglich zu machen, erheben wir keinen Anspruch darauf, dass Autofahrer oder die Menschen um Sie herum ihre Bedeutung erkennen. Es ist eine gute Praxis, Lichter zu haben, um die Sichtbarkeit für die Benutzer zu verbessern, aber es ist keine Garantie, dass es nicht zu einem Unfall oder einer Kollision kommt.**
- **Wenn Sie den Blinker aktivieren, werfen Sie einen Blick auf die Fernbedienung, um sicherzustellen, dass Sie das richtige Licht aktiviert haben.**

**Es kann sehr gefährlich sein, das falsche Blinklicht einzuschalten oder es eingeschaltet zu lassen, was das Risiko eines Zusammenstoßes aufgrund einer Fehlkommunikation erhöhen kann. Nachdem Sie tatsächlich abgebogen sind, stellen Sie sicher, dass Sie Ihr Blinklicht ausschalten.**



### **c. Vernetzte Dienste mit der Anwendung Cosmo Connected**

Mit der Cosmo Connected Mobile Anwendung können Sie u. a:

- Verbinden von bis zu 2 Cosmo Ride & 1 Fernbedienung
- Aktualisieren von Cosmo Connected Produkten
- Konfigurieren von Lichtmodi
- Anlegen und Konfigurieren von Schutzengeln (bis zu 3)
- Senden einer SMS-Benachrichtigung über die App an die Schutzengel im Falle einer Sturzerkennung
- Teilen Ihrer Strecke in Echtzeit
- Zugriff auf Ihr persönliches Dashboard (Statistiken, Anzahl der Fahrten, Dauer)
- Teilen Ihrer Strecke und Ihrer Statistiken
- Aktivieren / Deaktivieren von Blinkern und Lichtmodi

**Wichtig! Die von der Cosmo Connected-Anwendung angebotenen Dienste werden ständig weiterentwickelt, die hier vorgestellte Liste wird sich wahrscheinlich weiterentwickeln, zögern Sie nicht, unsere Website zu konsultieren!**

Um alle Dienste in Anspruch nehmen zu können, müssen Sie über ein Smartphone wie folgt konfiguriert:

. iOS (Apple): Version iOS 12 oder höher.

. Android: Version 8 oder höher.

Mobiltelefon mit einer GSM-SIM-Karte + GPS + Bluetooth 4.2 Low Energy.

Selbst wenn es diese Anforderungen erfüllt, besteht das Risiko, dass Ihr Telefon nicht mit Ihrem Cosmo Ride und der Fernbedienung funktioniert, da die Hardware und Software je nach Telefon sehr unterschiedlich sein kann. Wir testen das Produkt auf einer breiten Palette von Telefonen. Wenn Sie unsicher sind, kontaktieren Sie uns bitte.

**Cosmo Connected behält sich das Recht vor, die Merkmale, Preise und Anweisungen seiner Produkte und Dienstleistungen ohne Vorankündigung zu ändern, um seine Produkte und Dienstleistungen zu verbessern.**

**Bitte beachten Sie die neuesten Informationen auf unserer Website: [www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)**

**Sturzerkennung, Nachverfolgen der Strecken in Echtzeit und Schutzengel-Alarmierung:**

**Diese verbundenen Dienste funktionieren nur, wenn Sie eine**

**Strecke in der App starten, Ihr Cosmo Ride verbunden ist und der Akku ausreichend geladen ist. Der Betrieb des Dienstes ist von der Netzabdeckung abhängig. Testen Sie den Betrieb des Dienstes und den Empfang von Nachrichten immer vor der ersten Nutzung. Cosmo Connected übernimmt keine Verantwortung.**

#### **d. Aufladen**

- Laden Sie den Cosmo Ride auf

Schließen Sie Ihren Cosmo Ride mit dem mitgelieferten Micro-USB-Kabel an einen Stromanschluss an. Der Micro-USB-Anschluss befindet sich auf der Rückseite des Produkts, auf der rechten Seite hinter der Schutzlasche. Der Cosmo Ride schaltet sich ein, die Ladeanzeige (roter Punkt auf der linken Seite der Vorderseite) leuchtet, bis er vollständig geladen ist.

#### **WICHTIG:**

- **Der Cosmo Ride kann während des Ladevorgangs nicht benutzt werden**
- **Ziehen Sie nicht zu fest an der Schutzkappe, damit sie nicht reißt.**

- Auswechseln der Fernbedienungs-batterie

Die Fernbedienung wird mit einer CR2032-Batterie betrieben. Um die Batterie auszutauschen, müssen Sie die beiden hinteren Schrauben mit einem Schraubendreher. **Bitte gehen Sie vorsichtig vor, um das Innere der Fernbedienung nicht zu beschädigen.**

#### **e. Wichtige Informationen**

##### **i. Funktechnologie**

Bluetooth 4.2 Low Energy Funksender/Empfänger. (Niedrigenergie).  
Sendeleistung: -8,4 dBm/Frequenzbereich: 2400 bis 2483,5 MHz

##### **ii. Cosmo Ride Akkukapazität:**

900 mAh, aufladbar über ein Micro-USB-Kabel (im Lieferumfang enthalten). Während des Ladevorgangs leuchtet eine Kontrollleuchte auf. Die Akkulaufzeit beträgt bis zu 35 Stunden, je nach Konfiguration und Verwendung der Leuchte. Sie können den Batteriestand Ihres Cosmo Ride über die mobile App überprüfen.

##### **iii. Vorsichtsmaßnahmen für die Batterie**

Versuchen Sie nicht, die Batterie in Ihrem Cosmo Ride zu ersetzen.

Sie ist eingebaut und nicht austauschbar. Laden Sie den Akku gemäß den Anweisungen in dieser Anleitung auf. Laden Sie Ihren Cosmo Ride mit einem Computer oder einem zertifizierten Netzteil auf. Versuchen Sie nicht, den eingebauten Akku zu öffnen.

#### iv. Anwendungsempfehlungen

Versuchen Sie nicht, den Akku Ihres Cosmo Ride auszutauschen oder herauszunehmen. Jede dieser Handlungen führt zum Erlöschen der Garantie und kann ein Sicherheitsrisiko für Sie darstellen. Die im Akku enthaltenen Stoffe können bei unsachgemäßer Handhabung oder Entsorgung schädliche Folgen für die Umwelt haben oder Verletzungen verursachen. Setzen Sie Ihr Cosmo Ride keinen extremen Temperaturen aus (das Cosmo Ride ist für den Betrieb bei Temperaturen zwischen 0°C und +45°C ausgelegt). Verwenden Sie keine Scheuermittel, um das Gerät oder sein Zubehör zu reinigen. Werfen Sie Ihr Cosmo Ride nicht ins Feuer.

Der Akku könnte explodieren. Laden Sie den Akku gemäß den Anweisungen in dieser Bedienungsanleitung auf. Verwenden Sie nur einen Computer, ein Netzteil oder ein Ladegerät, das von einem anerkannten Prüflabor mit einem von COSMO CONNECTED autorisierten Kabel zertifiziert wurde. Laden Sie Ihr Cosmo Ride nicht, wenn es nass ist.

#### v. Achtung

Es besteht Explosionsgefahr, wenn der Akku durch einen nicht kompatiblen Akku ersetzt wird. Er muss vorschriftsmäßig recycelt oder getrennt vom übrigen Hausmüll entsorgt werden. Dieses Produkt ist kein Spielzeug. Halten Sie Ihr Cosmo Ride vor Kindern oder Haustieren fern. Die Produkte enthalten Kleinteile, die eine Erstickungsgefahr darstellen können.

#### vi. Informationen zu Entsorgung und Recycling

Stellen Sie sicher, dass das Produkt bei einer Abfallentsorgungsstelle entsorgt wird. Jedes Land und jede Region hat seine eigenen Entsorgungszentren für Batterien und andere elektronische Bauteile. Für weitere Informationen darüber, wo Sie Ihr Produkt entsorgen können, wenden Sie sich bitte an Ihren örtlichen Entsorgungsdienst oder an das Geschäft, in dem Sie das Produkt gekauft haben. Nicht mit anderem Hausmüll entsorgen. Die Produktverpackung ist entsprechend den örtlichen Vorschriften zu entsorgen. Batterien dürfen nicht mit dem Hausmüll entsorgt werden, sondern müssen separat verwertet werden.

vii. Gewicht und Grösse

50 Gramm (nur Cosmo Ride) 96x36x28,3 mm.

viii. Spannung/Strom

Merkmale: 3,7V 900 mA

#### **4. Garanties**

Der Cosmo Ride hat eine begrenzte zwei (2) Jahre kommerzielle Garantie für zwei (2) Jahre. COSMO CONNECTED, 5 Rue Saint-Joseph 75002 Paris, Frankreich, garantiert, dass das COSMO CONNECTED-Produkt gegen Material- und Verarbeitungsfehler geschützt ist, wenn es in Übereinstimmung mit den in der Bedienungsanleitung veröffentlichten Empfehlungen verwendet wird, sofern diese innerhalb von zwei (2) Jahren ab dem Datum des Erstkaufs eines neuen COSMO CONNECTED-Produkts durch den Endbenutzer von einem Fachmann auftreten ("Garantiezeit"). Die veröffentlichten Empfehlungen umfassen technische Spezifikationen, Sicherheitshinweise oder das Benutzerhandbuch. COSMO CONNECTED kann den ununterbrochenen oder fehlerfreien Betrieb des Cosmo Ride garantieren. Die von COSMO CONNECTED verkauften Produkte entsprechen den in Frankreich geltenden Vorschriften und haben Leistungen, die mit dem nicht-professionellen Gebrauch vereinbar sind.

Für die von COSMO CONNECTED gelieferten Produkte gilt von Rechts wegen und ohne Zuzahlung, unabhängig vom Rücktrittsrecht, nach Maßgabe der gesetzlichen Bestimmungen:

- die gesetzliche Konformitätsgarantie, für Produkte, die sich als fehlerhaft, beschädigt oder nicht der Bestellung entsprechend erweisen
- die gesetzliche Garantie gegen verborgene Mängel, die sich aus der Verwendung des Produkts ergeben die gesetzliche Garantie gegen verborgene Mängel, die auf einen Material-, Konstruktions- oder Herstellungsfehler zurückzuführen sind, der die gelieferten Produkte betrifft und sie unbrauchbar macht; unter den Bedingungen und gemäß den Bedingungen, die im nachstehenden Kasten aufgeführt sind

Die gesetzliche Garantie gilt unabhängig von einer eventuellen kommerziellen Garantie, die das Produkt abdeckt. Der Kunde kann beschließen, die Garantie für verborgene Mängel des Produkts gemäß Artikel 1641 des französischen Bürgerlichen Gesetzbuchs geltend zu

machen; in diesem Fall kann der Kunde zwischen der Rückgängigmachung des Verkaufs oder einer Minderung des Verkaufspreises gemäß. Bitte beachten Sie, dass der Kunde im Rahmen der gesetzlichen Gewährleistung zwei (2) Jahre nach Lieferung der Ware Zeit hat, diese gegenüber dem Verkäufer geltend zu machen; er kann wählen zwischen der Reparatur oder dem Ersatz des bestellten Produkts wählen können, wobei die Kosten gemäß Artikel L 217-9 des französischen Verbraucherschutzgesetzes zu tragen sind; auf den Nachweis des Vorhandenseins eines Konformitätsmangels des Produkts wird während der ersten 24 Monate nach Lieferung des Produkts verzichtet.

Um seine Rechte auszuüben, muss der Kunde die Firma COSMO CONNECTED innerhalb der oben angegebenen Fristen schriftlich über die Nichtkonformität der Produkte oder das Vorhandensein von versteckten Mängeln informieren und die defekten Produkte in dem Zustand, in dem er sie erhalten hat, mit allen Zubehörelementen (Verpackung, Dokumentation, Ladegerät, etc.) zurücksenden. COSMO CONNECTED erstattet, ersetzt oder repariert die Produkte oder Teile im Rahmen der Garantie, die seiner Meinung nach nicht konform oder defekt sind.

Die Versandkosten werden zu dem in Rechnung gestellten Satz erstattet und die Rücksendekosten werden gegen Vorlage der entsprechenden Belege erstattet. Die Versandkosten werden zu dem in Rechnung gestellten Satz erstattet und die Rücksendekosten werden gegen Vorlage der entsprechenden Belege erstattet. Rückerstattungen für Produkte, die als nicht konform oder defekt erachtet werden, werden so schnell wie möglich und spätestens vierzehn (14) Tage, nachdem COSMO CONNECTED über den Konformitätsmangel oder versteckten Mangel informiert wurde, durchgeführt. Die Rückerstattung erfolgt auf das Bankkonto des Kunden oder per Bankscheck, zahlbar an den Kunden.

COSMO CONNECTED haftet nicht in den folgenden Fällen:

- Nichtbeachtung der Gesetze des Landes, in das die Produkte geliefert werden, was vom Kunden nachzuweisen ist;
- Unsachgemäße Verwendung, Verwendung, die nicht der Bedienungsanleitung entspricht, fehlerhafte Installation, Verwendung für professionelle Zwecke, Nachlässigkeit oder mangelnde Wartung durch den Kunden, sowie bei normalem Produktverschleiß, einem Unfall oder höherer Gewalt;

- Fehlfunktion der mit dem Produkt verbundenen App und allgemeiner des Warnmechanismus aufgrund eines fehlenden Zugangs zu einem Telefonnetz (insbesondere in einem nicht abgedeckten Gebiet oder einem nicht zugänglichen Netz), technischer Defekte oder Folgen eines Unfalls, insbesondere die vollständige oder teilweise Zerstörung des mobilen Endgeräts, auf dem die mit dem Produkt verbundene App installiert ist).

Außerdem deckt die Garantie nicht ab:

- Reparaturen oder Austausch von Teilen aufgrund von normalem Verschleiß;
- Jegliche Anpassung des Produkts an technische oder sicherheitstechnische Vorschriften, die in einem anderen Land gelten als dem, für das das Produkt an der Quelle entwickelt und hergestellt wurde, also in Frankreich;
- Verschlechterung oder Defekte am Produkt aufgrund von:
  - Unsachgemäße Verwendung oder Installation des Produkts (Verwendung, die nicht dem bestimmungsgemäßen Gebrauch entspricht, Installation oder Verwendung, die nicht den mit den Anweisungen von COSMO CONNECTED oder den technischen oder sicherheitstechnischen Normen, die in dem Land gelten, in dem es verwendet wird, usw.);
  - Wartung des Produkts, die nicht mit den COSMO CONNECTED Anweisungen übereinstimmt, oder Nachlässigkeit bei der Produktwartung;
  - Unsachgemäße Handhabung oder unsachgemäße Verwendung des Produkts (unsachgemäße Handhabung, Stürze, Schläge usw.) oder eine ungeeignete Umgebung (Einwirkung von Feuchtigkeit, übermäßiger Hitze, Kontakt mit Sand oder anderen Stoffen, unzureichende elektrische Leistung usw.);
  - Eine Änderung oder Reparatur, die nicht durch einen von COSMO CONNECTED autorisierten Dienstleister durchgeführt wurde.

**Darüber hinaus nimmt der Kunde hiermit zur Kenntnis und akzeptiert ausdrücklich, dass das Produkt je nach Verkehr, Netzabdeckung und Wetterbedingungen möglicherweise keine GPS-Ortung, Bremssituationen, Unfälle und Stürze erkennt.**

GANZ ALLGEMEIN BESTEHT KEINE ÜBER DIE HIER ANGEGEBENE GEWÄHRLEISTUNG HINAUSGEHENDE GARANTIE UND JEDE STILLSCHWEIGENDE UND JEDE STILLSCHWEIGENDE GARANTIE, EINSCHLIESSLICH STILLSCHWEIGENDER GARANTIEEN DER

AKTUELLEN KOMMERZIELLEN NUTZUNG ODER DER EIGNUNG FÜR BESTIMMTE ZWECKE, WIRD AUSDRÜCKLICH AUSGESCHLOSSEN. KEIN WIEDERVERKÄUFER HAT DAS RECHT, DIE OBEN AUFGEFÜHRTEN BEDINGUNGEN UND HAFTUNGSKLAUSELN ZU ÄNDERN.

#### IC VORSICHT :

Dieses Gerät erfüllt die lizenzfreie(n) RSS-Norm(en) von Industry Canada. Der Betrieb unterliegt den folgenden zwei Bedingungen:

(1) Dieses Gerät darf keine Störungen verursachen, und (2) dieses Gerät muss alle Störungen akzeptieren, einschließlich Störungen, die einen unerwünschten Betrieb des Geräts verursachen können.

#### FCC-WARNUNG :

Dieses Gerät erfüllt die Anforderungen von Teil 15 der FCC-Vorschriften. Der Betrieb unterliegt den folgenden zwei Bedingungen: (1) Dieses Gerät darf keine schädlichen Interferenzen verursachen, und (2) dieses Gerät muss alle empfangenen Interferenzen akzeptieren, einschließlich Interferenzen, die einen unerwünschten Betrieb verursachen können. Dieses Gerät wurde getestet und entspricht den Grenzwerten für ein digitales Gerät der Klasse B gemäß Teil 15 der FCC-Vorschriften. Diese Grenzwerte sind so ausgelegt, dass sie einen angemessenen Schutz gegen schädliche Störungen in einer Wohnanlage bieten.

Dieses Gerät erzeugt und verwendet Hochfrequenzenergie und kann diese ausstrahlen. Wenn es nicht gemäß den Anweisungen installiert und verwendet wird, kann es schädliche Störungen des Funkverkehrs verursachen. Es kann jedoch nicht garantiert werden, dass bei einer bestimmten Installation keine Störungen auftreten. Wenn dieses Gerät den Radio- oder Fernsehempfang stört, was durch Ein- und Ausschalten des Geräts festgestellt werden kann, sollte der Benutzer versuchen, die Störung durch eine der folgenden Maßnahmen zu beheben:

- Neuausrichtung oder Verlegung der Empfangsantenne
- Vergrößern Sie den Abstand zwischen Gerät und Empfänger
- Schließen Sie das Gerät an eine Steckdose an, die nicht mit dem Stromkreis verbunden ist, an den der Empfänger angeschlossen ist.
- Wenden Sie sich an den Händler oder einen erfahrenen Radio-/Fernsehtechniker, um Hilfe zu erhalten.

Dieses Cosmo Ride by Cosmo Connected-Gerät entspricht Teil 15 der FCC-Vorschriften. Der Betrieb unterliegt den folgenden zwei Bedingungen: (1) Dieses Gerät darf keine schädlichen Interferenzen verursachen, und (2) dieses Gerät muss alle empfangenen

Interferenzen akzeptieren, einschließlich Interferenzen, die einen unerwünschten Betrieb verursachen können.

#### KEINE UNBEFUGTEN ÄNDERUNGEN

47 CFR Abschnitt 15.21 VORSICHT: Dieses Gerät darf ohne die schriftliche Genehmigung von COSMO CONNECTED in keiner Weise modifiziert, umgebaut oder verändert werden. Unerlaubte Änderungen können die FCC-Autorisierung des Geräts ungültig machen und führen zum Erlöschen der Garantie von COSMO CONNECTED. Dieses Gerät entspricht den FCC-Grenzwerten für die RF-Strahlungsbelastung, die für die allgemeine Bevölkerung festgelegt wurden (unkontrollierte Exposition). Dieses Gerät darf nicht in Verbindung mit einer anderen Antenne oder einem anderen Sender installiert oder verwendet werden.

Vorbehaltlich typografischer Fehler



Cosmo Ride de Cosmo Connected es una luz extraíble que puede colocarse en un casco, en la tija de la bicicleta o en mochilas compatibles.

Viene con un mando a distancia inalámbrico y cuenta con indicadores de dirección (luces intermitentes), así como con diferentes modos de iluminación que se adaptan a las condiciones de luz del entorno gracias al sensor de luz incorporado.

También está disponible una función de luz de freno automática.

**Lea atentamente este manual antes de utilizar su Cosmo Ride.**

Esta luz es su verdadero aliado en materia de seguridad: le permite ser visto mejor, detectar las caídas e informar a sus contactos de emergencia por SMS tras iniciar un trayecto en la aplicación móvil.

**Esta guía del usuario le proporciona instrucciones para configurar y utilizar el Cosmo Ride. Estas instrucciones están sujetas a cambios. En caso de duda, consulte la última versión en nuestro sitio web**

## **DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD**

El Cosmo Ride ha sido probado para garantizar la conformidad de la certificación de acuerdo con los requisitos esenciales y otras disposiciones de Directiva 2014/53/UE. COSMO CONNECTED declara por la presente que este dispositivo cumple con los requisitos esenciales y otras disposiciones de la Directiva 2014/53/UE (RED). La Declaración de Conformidad completa de cada producto está disponible en nuestra página web.

COSMO CONNECTED está autorizado a colocar el marcado CE en el modelo Cosmo Ride CB-COB-001-Negro que indica su conformidad con los requisitos esenciales y otras disposiciones de la Directiva 2014/53/UE. Diseñado en Francia/Fabricado en China.

## **Contenido de la caja :**

1 Cosmo Ride

1 Control remoto

1 Clip oblongo con adhesivo 3M para la fijación en el casco

2 Abrazaderas flexibles cortas y 1 larga para fijar fácilmente y sin herramientas el control remoto al manillar y el Cosmo Ride a la tija del sillín

Cable de carga micro USB

Guía del usuario y garantía

Toallita de alcohol isopropílico al 70% para limpiar el casco antes de colocar el clip adhesivo

## **a. Cómo instalar su Cosmo Ride**

- Instalación del Cosmo Ride

Para montar el Cosmo Ride y el control remoto, consulte las instrucciones de inicio rápido proporcionadas y utilice únicamente los accesorios suministrados.

**Asegúrese de retirar su Cosmo Ride con cuidado: no tire de él y no fuerce el soporte para retirarlo.**

## **b. Uso del Cosmo Ride y del control remoto**

**Antes de utilizarlo por primera vez**, conecta tu Cosmo Ride con el cable micro-USB suministrado a un puerto con alimentación. El conector micro-USB se encuentra en la parte trasera del producto, en el lado derecho, detrás de la pestaña de protección. El Cosmo Ride se encenderá y luego se desenchufará. Ahora puede utilizarla como luz de estacionamiento, con una luz de freno automática activa.

Para utilizar el control remoto, activar los intermitentes, configurar los modos de iluminación y aprovechar los servicios de seguridad conectados, tendrás que emparejarlo con la app Cosmo Connected :

. Descarga la aplicación Cosmo Connected a través de Apple Store o Google Play Store.

. Activa el Bluetooth y la geolocalización en tu teléfono, asegúrate de que tienes acceso a Internet.

. Abre la aplicación y sigue las instrucciones para emparejar cada dispositivo. Una vez configurado, podrás elegir el modo de iluminación mediante el control remoto o la app.

**Es importante:** Si encuentras alguna dificultad al instalar la aplicación, te aconsejamos que compruebes que tu Cosmo Ride o el control remoto no están directamente emparejados a través de los

ajustes de Bluetooth del smartphone. No serán reconocidos por la aplicación si lo son.

- Emparejar y configurar el Cosmo Ride y el control remoto

Esto se hace a través de la aplicación Cosmo Connected.

Asegúrese de que el Cosmo Ride está cargado y la batería del control remoto no está descargada. Inicia la aplicación y sigue las instrucciones o ve al menú "Mi Cosmo" para emparejar tus dispositivos.

- Encender y apagar el Cosmo Ride

Para encender el Cosmo Ride :

- Mantenga pulsado el botón táctil ON/OFF de la parte posterior del Cosmo Ride durante 3 segundos.

Para desactivar el Cosmo Ride, puedes

- Mantenga pulsado el botón ON/OFF sensible al tacto durante 3 segundos.

- Utiliza la aplicación móvil.

- Pulse el botón central del control remoto durante 3 segundos.

- Deje que el Cosmo Ride se apague solo después de 2 minutos de inmovilidad total.

- Encender y apagar el control remoto

- Para encenderlo: pulse uno de los botones.

- El control remoto se apaga automáticamente después de 2 minutos de inmovilidad.

- Selección de los modos de iluminación

Para cambiar los modos de iluminación con el control remoto, utilice el botón central :

Pulse este botón rápidamente para cambiar el modo.

Hay diferentes modos de iluminación:

**1ª pulsación:** Luz de posición

**2ª pulsación:** Luz de posición y de emergencia

**3ª pulsación:** Luz de emergencia

**4ª pulsación:** Luz de posición apagada

Un LED en el control remoto se activa para confirmar que la orden ha sido aceptada.

Es importante: Si se pulsan ambos botones indicadores al mismo tiempo, el Cosmo Ride y el control remoto se desincronizarán.

- Uso de los indicadores

Para activar/desactivar los indicadores, utilice el control remoto:

Un solo clic activa el indicador.

Un segundo clic desactiva el indicador.

Si no se desactiva, la luz intermitente se apagará sola después de 15 segundos.

Un LED en el control remoto se activa para confirmar que la orden ha sido tomada en cuenta.

- Control remoto virtual

La gestión de los modos de iluminación y los indicadores también es posible en la aplicación móvil con el control remoto virtual disponible sobre el mapa.

## **Advertencia**

- **No lo utilice si tiene un marcapasos.**

- **El Cosmo Ride está destinado a complementar, no a sustituir, las luces instaladas en las bicicletas, los scooters o sus usuarios.**

- **Los usuarios deben cumplir con la normativa local, que puede prohibir el uso de determinados modos de iluminación o posiciones de montaje. Cosmo Connected no acepta ninguna responsabilidad.**

- **Se sigue fomentando el uso de señales manuales en la carretera. Aunque ofrecemos una luz de freno e intermitentes automáticos para que sean lo más reconocibles e intuitivos posible, no pretendemos que los automovilistas u otras personas de su entorno reconozcan su significado o los vean. Es una buena práctica tener luces para mejorar la visibilidad de los usuarios de la carretera, pero esto no garantiza que no haya un accidente o una colisión.**

- **Al activar el indicador, mire el control remoto para asegurarse de que ha activado la luz correcta. Puede ser muy peligroso encender el intermitente equivocado o dejarlo encendido, lo que puede aumentar el riesgo de colisión debido a la falta de comunicación. Después de girar, asegúrese de apagar su indicador.**

## **c. Servicios conectados con la aplicación Cosmo Connected**

La aplicación móvil Cosmo Connected le permite, entre otras cosas

- Conecta hasta 2 Cosmo Ride y 1 control remoto

- Actualizar los productos Cosmo Connected

- Configurar los modos de iluminación

- Crear y configurar contactos de emergencia (hasta 3)

- Envía un SMS de alerta a través de la app a los contactos de emergencia en caso de detección de caídas Envía un SMS a través de la app a los contactos de emergencia para compartir tu trayecto en tiempo real

- Acceder a su tablero personal (estadísticas, número de trayectos, duración)
- Comparta su trayectos y sus estadísticas
- Activar / desactivar los intermitentes y los modos de iluminación.

**Es importante: Los servicios ofrecidos por la aplicación Cosmo Connected están en constante evolución, la lista presentada aquí es probable que cambie, ¡no dude en consultar nuestra página web!**

Para poder beneficiarse de todos los servicios, debe tener un smartphone configurado de la siguiente manera :

. iOS (Apple): Versión iOS 12 o superior.

. Android: Versión 8 o superior.

Teléfono móvil con tarjeta SIM GSM + GPS + Bluetooth Low Energy.

Incluso si cumple estos requisitos, existe el riesgo de que su teléfono no funcione con su Cosmo Ride y su mando a distancia, ya que el hardware y el software pueden ser muy diferentes según el teléfono. Probamos el producto en una amplia gama de teléfonos. Si no está seguro, póngase en contacto con nosotros.

**Cosmo Connected se reserva el derecho de cambiar las características, los precios y las instrucciones de sus productos y servicios sin previo aviso con el fin de mejorar sus productos y servicios.**

**Consulte la información más reciente disponible en nuestro sitio web: [www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)**

**Detección de caída, seguimiento en tiempo real de los trayectos, añadir un contacto de emergencia :**

**Estos servicios conectados sólo funcionan cuando inicias un trayecto en la aplicación y tu Cosmo Ride está conectado y la batería está suficientemente cargada. El funcionamiento del servicio depende de la cobertura de la red. Pruebe siempre el funcionamiento del servicio y la recepción de mensajes antes de la primera utilización. Cosmo Connected no acepta ninguna responsabilidad.**

#### **d. Cargador**

- Cargando el Cosmo Ride

Conecta tu Cosmo Ride con el cable micro-USB suministrado a un puerto con alimentación. El conector micro-USB se encuentra en la

parte trasera del producto, en el lado derecho, detrás de la pestaña de protección.

El conector micro-USB se encuentra en la parte trasera del producto, en el lado derecho, detrás de la pestaña de protección. El Cosmo Ride se enciende, el indicador de carga (punto rojo en el lado izquierdo del panel frontal) se mantiene encendido hasta que está completamente cargado.

### **IMPORTANTE :**

**. El Cosmo Ride no puede utilizarse mientras se carga**

**. No tire demasiado fuerte de la tapa protectora para evitar que se rompa.**

• Sustitución de la pila del control remoto

El control remoto funciona con una pila CR2032. Para reemplazar la batería, es necesario retirar los dos tornillos traseros (2) con un destornillador. **Proceda con cuidado para no dañar el interior del control remoto.**

### **e. Información importante**

i. Tecnología inalámbrica

Transmisor/receptor de radio Bluetooth 4.2 Low Energy. (Baja energía).

Potencia del transmisor: -8,4 dBm/rango de frecuencias: 2400 a 2483,5 MHz.

ii. Batería Cosmo Ride

Capacidad: 900 mAh recargables mediante cable micro-USB (incluido). Un indicador luminoso se ilumina durante la carga. La duración de la batería es de hasta 35 horas, dependiendo de la configuración de la luz y el uso. Puedes comprobar el nivel de batería de tu Cosmo Ride a través de la aplicación móvil.

iii. Precauciones con la batería

No intente sustituir la batería de su Cosmo Ride. Está incorporada y no es reemplazable. Cargue la batería según las instrucciones proporcionadas en esta guía. Cargue su Cosmo Ride utilizando un ordenador o una fuente de alimentación certificada.

No intente abrir la batería incorporada.

iv. Recomendaciones de uso

No intente sustituir la batería ni desmontar su Cosmo Ride. Cualquiera de estas acciones anulará la garantía y puede suponer un peligro

para la seguridad. Las sustancias contenidas en las pilas pueden ser perjudiciales para el medio ambiente o causar lesiones si se manipulan y eliminan de forma inadecuada. No exponga su Cosmo

Montar a temperaturas extremas (el Cosmo Ride está diseñado para funcionar entre 0°C y +45°C). No utilice productos abrasivos para limpiar su producto Cosmo Ride o sus accesorios. No tire su Cosmo Ride al fuego. La batería podría explotar.

Cargue la batería según las instrucciones proporcionadas en esta guía. Utilice únicamente un ordenador, fuente de alimentación o cargador certificado por un laboratorio de pruebas reconocido con un cable de carga autorizado por COSMO CONNECTED. No cargue su Cosmo Ride cuando esté mojado.

#### v. Precaución

Riesgo de explosión si se sustituye la batería por una incorrecta. Debe reciclarse o eliminarse por separado de los residuos domésticos según las instrucciones. Este producto no es un juguete. No permita que los niños o las mascotas jueguen con su Cosmo Ride. El producto contiene piezas pequeñas que pueden presentar un riesgo de asfixia.

#### vi. Información sobre la eliminación y el reciclaje

Cada país y provincia tiene sus propios centros de reciclaje de pilas y componentes electrónicos. Para obtener información sobre dónde deshacerse del producto, póngase en contacto con el servicio local de gestión de residuos o con la tienda donde lo compró. No tire el producto a la basura doméstica. La eliminación del embalaje y de su producto debe realizarse de acuerdo con la normativa local. Las pilas no deben eliminarse con los residuos municipales y deben recogerse por separado.

#### vii. Peso y dimensiones

50 gramos (sólo Cosmo Ride) 96x36x28,3 mm

#### viii. Tensión/corriente

Características: 3,7V 900 mA

## 4. Garantías

El Cosmo Ride tiene una garantía comercial limitada de dos (2) años de garantía comercial por dos (2) años. COSMO CONNECTED, 5 Rue Saint-Joseph 75002 París, Francia, garantiza el producto COSMO CONNECTED contra defectos de materiales y mano de obra cuando se utiliza de acuerdo con las recomendaciones publicadas en la guía del

usuario, siempre que se produzcan dentro de los dos (2) años siguientes a la fecha de la compra inicial del usuario final de un nuevo producto COSMO CONNECTED a un profesional ("Periodo de Garantía").

Las recomendaciones publicadas incluyen las especificaciones técnicas, las instrucciones de seguridad o el manual de usuario. COSMO CONNECTED no puede garantizar el funcionamiento ininterrumpido o sin errores del Cosmo Ride. Los productos vendidos por COSMO CONNECTED cumplen con la normativa vigente en Francia y tienen prestaciones compatibles con el uso no profesional

Los productos suministrados por COSMO CONNECTED se benefician de derecho y sin pago adicional, independientemente del derecho de desistimiento, de acuerdo con las disposiciones legales :

- la garantía legal de conformidad, para los productos que parezcan defectuosos, dañados o que no correspondan al pedido la garantía legal contra los vicios ocultos derivados del uso del producto
- la garantía legal contra los vicios ocultos resultantes de un defecto de material, de diseño o de fabricación que afecte a los productos entregados y los haga impropios para su uso; en las condiciones y según los términos mencionados en el recuadro siguiente

La garantía legal se aplica independientemente de cualquier garantía comercial que pueda cubrir el producto. El cliente puede decidir hacer valer la garantía contra los vicios ocultos del producto de acuerdo con el artículo 1641 del Código Civil francés; en este caso, el cliente puede elegir entre la anulación de la venta o la reducción del precio de venta de acuerdo con el artículo 1644 del Código Civil francés.

En este caso, podrá elegir entre la anulación de la venta o una reducción del precio de compra de conformidad con el artículo 1644 del Código Civil francés. Tenga en cuenta que en el marco de la garantía legal de cumplimiento, los clientes disponen de dos (2) años tras la entrega de la mercancía para hacerla valer frente al vendedor; podrán elegir entre la reparación o la sustitución del producto solicitado, en condiciones de coste, tal y como establece el artículo L 217-9 del Código de Consumo francés; se renuncia a aportar la prueba de la existencia de un defecto de conformidad en el producto durante los 24 meses siguientes a la entrega del mismo.

Para ejercer sus derechos, el cliente deberá informar por escrito a la empresa COSMO CONNECTED de cualquier falta de conformidad de los productos o de la existencia de vicios ocultos en los plazos indicados anteriormente y devolver los productos defectuosos en las



condiciones en que los recibió con todos los elementos accesorios (embalaje, documentación, cargador, etc.). COSMO CONNECTED reembolsará, sustituirá o reparará los productos o piezas en garantía que considere no conformes o defectuosos.

Los gastos de envío se reembolsarán según la tarifa facturada y los gastos de devolución se reembolsarán previa presentación de los recibos correspondientes. Los reembolsos de los productos considerados no conformes o defectuosos se efectuarán lo más rápidamente posible y a más tardar en los catorce (14) días siguientes a la notificación a COSMO CONNECTED del defecto de conformidad o vicio oculto. El reembolso se hará a la cuenta bancaria del cliente o por cheque bancario a nombre del cliente.

COSMO CONNECTED no será responsable en los siguientes casos:

- Uso inadecuado, uso no conforme con el manual de uso, instalación defectuosa, uso con fines profesionales, negligencia o falta de mantenimiento por parte del cliente, así como en caso de desgaste normal del producto, accidente o fuerza mayor;
- Funcionamiento defectuoso de la aplicación conectada al producto y, de forma más general, del mecanismo de alerta debido a la falta de acceso a una red telefónica (especialmente en una zona no cubierta o en una red inaccesible), a defectos técnicos o a las consecuencias de un accidente, en particular, la destrucción total o parcial del terminal móvil en el que está instalada la aplicación conectada al producto)

Además, la garantía no cubrirá:

- Las reparaciones o sustituciones de piezas debidas al desgaste normal; Cualquier adaptación del producto para cumplir con la normativa técnica o de seguridad aplicable en un país distinto de aquel para el que el producto fue diseñado y fabricado en origen, es decir, Francia;

Deterioro o defectos del producto resultantes de:

- Un uso o instalación inadecuados del producto (uso no conforme con el uso previsto, instalación o uso no conforme con las instrucciones de COSMO CONNECTED o las normas técnicas o de seguridad vigentes en el país donde se utiliza, etc.);
- Mantenimiento del producto no conforme con las instrucciones de COSMO CONNECTED o negligencia en el mantenimiento del producto;
- Manipulación o uso inadecuado del producto (manipulación incorrecta, caídas, golpes, etc.) o un entorno inadecuado (exposición a la humedad, calor excesivo, contacto con la arena o cualquier otra

sustancia, energía eléctrica inadecuada, etc.);

- Una modificación o reparación no realizada por un proveedor de servicios autorizado por COSMO CONNECTED.

**Además, el cliente reconoce y acepta expresamente que, en función del tráfico, la cobertura de la red y las condiciones meteorológicas, el producto puede no detectar la ubicación del GPS, las situaciones de frenado, los incidentes y las caídas.**

DE MANERA MÁS GENERAL, NO EXISTE NINGUNA GARANTÍA QUE SE EXTIENDA MÁS ALLÁ DE LA GARANTÍA AQUÍ INDICADA Y CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA GARANTÍA IMPLÍCITA, INCLUYENDO LAS GARANTÍAS IMPLÍCITAS DE USO COMERCIAL ACTUAL O DE IDONEIDAD PARA DETERMINADOS FINES, QUEDA EXPRESAMENTE EXCLUIDA. NINGÚN REVENDEDOR TIENE DERECHO A MODIFICAR LAS CONDICIONES Y LAS CLÁUSULAS DE RESPONSABILIDAD INDICADAS ANTERIORMENTE.

**IC PRECAUCIÓN :**

Este dispositivo cumple con las normas RSS exentas de licencia de Industry Canada. El funcionamiento está sujeto a las dos condiciones siguientes:

(1) Este dispositivo no puede causar interferencias, y (2) Este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia, incluyendo las que puedan causar un funcionamiento no deseado del dispositivo.

**ADVERTENCIA DE LA FCC :**

Este dispositivo cumple con la parte 15 de las normas de la FCC. El funcionamiento está sujeto a las dos condiciones siguientes: (1) Este dispositivo no puede causar interferencias perjudiciales, y (2) Este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluidas las que puedan causar un funcionamiento no deseado. Este equipo ha sido probado y se ha comprobado que cumple con los límites de un dispositivo digital de clase B, de acuerdo con la parte 15 de las normas de la FCC. Estos límites están diseñados para proporcionar una protección razonable contra las interferencias perjudiciales en una instalación residencial.

Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energía de radiofrecuencia y, si no se instala y utiliza de acuerdo con las instrucciones, puede causar interferencias perjudiciales en las comunicaciones por radio. Sin embargo, no se puede garantizar que no se produzcan interferencias en una instalación concreta. Si este equipo causa interferencias

perjudiciales en la recepción de radio o televisión, lo cual puede determinarse apagando y encendiendo el equipo, se recomienda al usuario que intente corregir las interferencias mediante una de las siguientes medidas:

- Reorientar o reubicar la antena receptora
- Aumentar la separación entre el equipo y el receptor
- Conecte el equipo a una toma de corriente de un circuito diferente al que está conectado el receptor.
- Consulte al distribuidor o a un técnico de radio/televisión con experiencia para obtener ayuda.

Este dispositivo Cosmo Ride by Cosmo Connected cumple con la parte 15 de las normas de la FCC. El funcionamiento está sujeto a las dos condiciones siguientes: (1) Este dispositivo no puede causar interferencias perjudiciales, y (2) este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluidas las que puedan causar un funcionamiento no deseado.

#### **NINGUNA MODIFICACIÓN NO AUTORIZADA**

47 CFR Sección 15.21 PRECAUCIÓN: Este equipo no debe ser modificado, alterado o cambiado de ninguna manera sin el permiso firmado por escrito de COSMO CONNECTED. La modificación no autorizada puede anular la autorización de la FCC del equipo y anulará la garantía de COSMO CONNECTED. Este dispositivo cumple con los límites de exposición a la radiación de RF de la FCC establecidos para la población general (exposición no controlada). Este dispositivo no debe instalarse ni utilizarse junto con ninguna otra antena o transmisor.

Sujeto a errores tipográficos

Cosmo Ride di Cosmo Connected è una luce rimovibile che può essere posizionata su un casco, sul reggisella della bici o su zaini compatibili. Viene fornito con un telecomando senza fili e offre indicatori di direzione (lampeggianti) così come diverse modalità di luce, che si adattano alle condizioni di luce circostante grazie al sensore di luce integrato.

È disponibile anche una funzione di luce del freno automatica.

**Si prega di leggere attentamente questo manuale prima di utilizzare il vostro Cosmo Ride.**

Questa luce è il tuo vero alleato di sicurezza: ti permette di essere visto meglio, di rilevare le cadute e di informare i tuoi contatti di emergenza (angeli custodi) via SMS dopo aver iniziato un itinerario nell'applicazione mobile.

Questo manuale d'uso vi fornisce le istruzioni per impostare e utilizzare il Cosmo Ride. **Queste istruzioni sono soggette a modifiche. In caso di dubbio, si prega di fare riferimento al nostro sito web per l'ultima versione.**

#### **DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ**

Il Cosmo Ride è stato testato per garantire la conformità della certificazione secondo i requisiti essenziali e altre disposizioni della Direttiva 2014/53/UE. COSMO CONNECTED dichiara che questo dispositivo è conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni della direttiva 2014/53/UE (RED). Le dichiarazioni di conformità complete per ogni prodotto sono disponibili sul nostro sito web.

COSMO CONNECTED è autorizzato ad apporre il marchio CE sul modello Cosmo Ride CB-COB-001-Black che indica la sua conformità ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni della direttiva 2014/53/UE. Progettato in Francia/Made in China.

## **Contenuto della scatola:**

1 Cosmo Ride

1 Telecomando

1 attacco oblungo con adesivo 3M per il fissaggio sul casco

2 attacchi flessibili corti e 1 attacco flessibile lungo per il fissaggio del telecomando al manubrio e del Cosmo Ride sul reggisella, facilmente e senza necessità di attrezzi

Cavo di ricarica micro-USB

Guida per l'uso e garanzia

Salviettina con alcol isopropilico 70% per la pulizia del casco prima del fissaggio dell'attacco adesivo

### **a. Come installare il tuo Cosmo Ride**

• Installazione del Cosmo Ride

Per montare il Cosmo Ride e il telecomando, fate riferimento alle istruzioni rapide fornite e usate solo gli accessori forniti.

**Assicuratevi di rimuovere il tuo Cosmo Ride con attenzione: non tirare o forzare il montaggio per rimuoverlo.**

### **b. Uso del Cosmo Ride e del telecomando**

**Prima del primo utilizzo.** collegate il vostro Cosmo Ride con il cavo micro-USB in dotazione ad una porta alimentata. Il connettore micro-USB si trova sul retro del prodotto, sul lato destro, dietro la linguetta di protezione. Il Cosmo Ride si accende, poi si scollega. Ora è possibile utilizzarla come luce di posizione, con una luce del freno automatica attiva.

Per poter utilizzare il telecomando, attivare gli indicatori di direzione, impostare le modalità di luce e approfittare dei servizi di sicurezza connessi, è necessario accoppiarlo con l'app Cosmo Connected:

• Scarica l'app Cosmo Connected tramite Apple Store o Google Play Store.

• Attiva il Bluetooth e la geolocalizzazione sul tuo telefono, assicurati di avere un accesso a internet.

• Lancia l'applicazione e segui le istruzioni per accoppiare ogni dispositivo. Una volta impostato, potrete scegliere la vostra modalità di luce utilizzando il telecomando o l'app.

**Importante:** Se incontrate delle difficoltà durante l'installazione dell'app, vi consigliamo di controllare che il vostro Cosmo Ride o il telecomando non siano direttamente accoppiati tramite le impostazioni del bluetooth dello smartphone. Non saranno riconosciuti

dall'applicazione se lo sono.

- Accoppiare e configurare il Cosmo Ride e il telecomando  
Questo viene fatto tramite l'applicazione Cosmo Connected.  
Assicuratevi che il Cosmo Ride sia carico e che la batteria del telecomando non sia scarica. Lancia l'applicazione, poi segui le istruzioni o vai al menu "I miei Cosmo" per accoppiare i tuoi dispositivi.

- Accendere e spegnere il Cosmo Ride

Per accendere il Cosmo Ride :

- Tenere premuto il pulsante ON/OFF sensibile al tocco sul retro di Cosmo Ride per 3 secondi.

Per disattivare il Cosmo Ride, potete o:

- Tenere premuto il pulsante ON/OFF sensibile al tocco per 3 secondi.
- Utilizzare l'applicazione mobile.
- Premi il tasto centrale del telecomando per 3 secondi.
- Lasciate che il Cosmo Ride si spenga da solo dopo 2 minuti di immobilità totale.

- Accensione e spegnimento del telecomando

- Per accenderlo: premere uno dei pulsanti.
- Il telecomando si spegne automaticamente dopo 2 minuti di immobilità.

- Selezione delle modalità di luce

Per cambiare le modalità di luce utilizzando il telecomando, utilizzare il pulsante centrale :

Premere rapidamente questo pulsante per cambiare la modalità.

Ci sono diverse modalità di luce:

**1a pressione:** Luce di posizione

**2a pressione:** luce di posizione e luce d'emergenza

**3a pressione:** spia di pericolo

**4a pressione:** luce di posizione spenta

Un LED sul telecomando si attiva per confermare che il comando è stato accettato.

Importante: Premendo entrambi i pulsanti indicatori allo stesso tempo, il Cosmo Ride e il telecomando andranno fuori sincrono.

- Usare gli indicatori

Per attivare/disattivare gli indicatori, usate il telecomando:

Un solo clic attiva l'indicatore.

Un secondo clic disattiva l'indicatore.

Se non è disattivata, la luce lampeggiante si spegne da sola dopo 15

secondi.

Un LED sul telecomando si attiva per confermare che il comando è stato preso in considerazione.

- **Telecomando virtuale**

La gestione delle modalità di luce e degli indicatori è possibile anche nell'applicazione mobile con il telecomando virtuale disponibile sopra la mappa.

### **Attenzione**

- **Non usare se hai un pacemaker.**

- **Il Cosmo Ride è destinato a integrare, non a sostituire, le luci installate sulle biciclette, gli scooter o i loro utenti.**

- **Gli utenti devono rispettare le normative locali, che possono proibire l'uso di alcune modalità di luce o posizioni di montaggio. Cosmo Connected non si assume alcuna responsabilità.**

- **L'uso dei segnali manuali è ancora incoraggiato sulla strada. Anche se offriamo una luce di arresto automatica e indicatori di direzione per renderli il più possibile riconoscibili e intuitivi, non pretendiamo che gli automobilisti o gli altri intorno a voi riconoscano il loro significato o li vedano. È una buona pratica avere le luci per migliorare la visibilità degli utenti della strada, ma questo non garantisce che non ci sia un incidente o una collisione.**

- **Quando si attiva l'indicatore, guardare il telecomando per assicurarsi di aver attivato la luce corretta. Può essere molto pericoloso accendere l'indicatore sbagliato o lasciarlo acceso, il che può aumentare il rischio di una collisione a causa di una cattiva comunicazione. Dopo aver girato, assicurati di spegnere il tuo indicatore.**

### **c. Servizi connessi con l'applicazione Cosmo Connected**

L'applicazione mobile Cosmo Connected ti permette, tra le altre cose, di:

- Collega fino a 2 Cosmo Ride e 1 telecomando.

- Aggiornare i prodotti Cosmo Connected

- Configurare le modalità di luce

- Creare e configurare angeli custodi (fino a 3)

- Invia un SMS di avviso tramite l'app agli angeli custodi in caso di rilevamento di caduta Invia un SMS tramite l'app agli angeli custodi per condividere il tuo itinerario in tempo reale

- Acceda al suo cruscotto personale (statistiche, numero di itinerari).

- Condividi il tuo itinerario e le statistiche
- Attivare/disattivare gli indicatori di direzione e le modalità di illuminazione.

**Importante: I servizi offerti dall'applicazione Cosmo Connected sono in continua evoluzione, l'elenco qui presentato è suscettibile di cambiare, non esitare a consultare il nostro sito web!**

Per beneficiare di tutti i servizi, devi avere uno smartphone configurato come segue:

- . iOS (Apple): versione iOS 12 o superiore.
- . Android: versione 8 o superiore.

Telefono cellulare con una scheda SIM GSM + GPS + Bluetooth Low Energy.

Anche se soddisfa questi requisiti, c'è il rischio che il tuo telefono possa non funzionare con il tuo Cosmo Ride e il tuo telecomando perché l'hardware e il software possono essere molto diversi a seconda del tuo telefono. Testiamo il prodotto su una vasta gamma di telefoni. Se non siete sicuri, contattateci.

**Cosmo Connected si riserva il diritto di cambiare le caratteristiche, i prezzi e le istruzioni dei suoi prodotti e servizi senza preavviso al fine di migliorare i suoi prodotti e servizi.**

**Si prega di fare riferimento alle ultime informazioni disponibili sul nostro sito web: [www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)**

**Rilevamento delle cadute, monitoraggio in tempo reale dei itinerari e allerta di angelo custode:**

**Questi servizi connessi funzionano solo quando si avvia una corsa nell'app e il tuo Cosmo Ride è collegato e la batteria è sufficientemente carica. Il funzionamento del servizio dipende dalla copertura della rete. Testate sempre il funzionamento del servizio e la ricezione dei messaggi prima del primo utilizzo. Cosmo Connected non si assume alcuna responsabilità.**

#### **d. Carico**

- Caricare il Cosmo Ride

Collega il tuo Cosmo Ride con il cavo micro-USB in dotazione a una porta alimentata. Il connettore micro-USB si trova sul retro del prodotto sul lato destro dietro la linguetta di protezione.

Il connettore micro-USB si trova sul retro del prodotto sul lato destro dietro la linguetta di protezione. Il Cosmo Ride si accende, l'indicatore



di carica (punto rosso sul lato sinistro del pannello frontale) rimane acceso fino a quando non è completamente carico.

### **IMPORTANTE:**

**. Il Cosmo Ride non può essere usato durante la ricarica**

**. Non tirare troppo forte il cappuccio di protezione per evitare di strapparlo.**

• Sostituzione della batteria del telecomando

Il telecomando è alimentato da una batteria CR2032. Per sostituire la batteria, è necessario rimuovere le due viti posteriori (2) con un cacciavite. **Si prega di procedere con cura per non danneggiare l'interno del telecomando.**

### **e. Informazioni importanti**

i. Tecnologia senza fili

Trasmettitore/ricevitore radio Bluetooth 4.2 Low Energy. (Bassa energia).

Potenza del trasmettitore: -8,4 dBm/gamma di frequenza: da 2400 a 2483,5 MHz.

ii. Batteria Cosmo Ride

Capacità: 900 mAh ricaricabile tramite cavo micro-USB (incluso). Un indicatore luminoso si illumina durante la ricarica. La durata della batteria è fino a 35 ore, a seconda della configurazione della luce e dell'utilizzo. Puoi controllare il livello della batteria del tuo Cosmo Ride tramite l'applicazione mobile.

iii. Precauzioni per la batteria

Non cercate di sostituire la batteria del vostro Cosmo Ride. È integrata e non è sostituibile. Caricare la batteria secondo le istruzioni fornite in questa guida. Caricate il vostro Cosmo Ride usando un computer o un alimentatore certificato.

Non tentare di aprire la batteria integrata.

iv. Raccomandazioni per l'uso

Non cercate di sostituire la batteria o di smontare il vostro Cosmo Ride. Entrambe queste azioni annullano la garanzia e possono rappresentare un pericolo per la sicurezza. Le sostanze contenute nelle batterie possono essere dannose per l'ambiente o causare lesioni se trattate e smaltite in modo improprio. Non esporre il tuo Cosmo Pedala a temperature estreme (il Cosmo Ride è progettato per

funzionare tra 0°C e +45°C). Non utilizzare prodotti abrasivi per pulire il prodotto Cosmo Ride o i suoi accessori. Non gettate il vostro Cosmo Ride nel fuoco. La batteria potrebbe esplodere.

Caricare la batteria secondo le istruzioni fornite in questa guida. Utilizzare solo un computer, una fonte di alimentazione o un caricabatterie certificato da un laboratorio di prova riconosciuto con un cavo di ricarica autorizzato da COSMO CONNECTED. Non caricare il tuo Cosmo Ride quando è bagnato.

#### v. Attenzione

Rischio di esplosione se la batteria viene sostituita con una non corretta. Deve essere riciclato o smaltito separatamente dai rifiuti domestici secondo le istruzioni. Questo prodotto non è un giocattolo. Non permettere ai bambini o agli animali domestici di giocare con il vostro Cosmo Ride. Il prodotto contiene piccole parti che possono presentare un rischio di soffocamento.

#### vi. Informazioni sullo smaltimento e il riciclaggio

Ogni paese e provincia ha i suoi centri di riciclaggio per batterie e componenti elettronici. Per informazioni su dove smaltire il prodotto, contattare il servizio locale di gestione dei rifiuti o il negozio dove è stato acquistato il prodotto. Non smaltire il prodotto nei rifiuti domestici. Lo smaltimento dell'imballaggio e del prodotto deve avvenire in conformità alle normative locali. Le batterie non devono essere smaltite con i rifiuti urbani e devono essere raccolte separatamente.

#### vii. Peso e dimensioni

50 grammi (solo Cosmo Ride) 96x36x28,3 mm

#### viii. Tensione/Corrente

Caratteristiche: 3.7V 900 mA

## 4. Garanzie

Il Cosmo Ride ha una garanzia commerciale limitata di due (2) anni. COSMO CONNECTED, 5 Rue Saint-Joseph 75002 Parigi, Francia, garantisce il prodotto COSMO CONNECTED contro i difetti di materiale e di lavorazione quando viene utilizzato in conformità con le raccomandazioni pubblicate nel manuale d'uso, a condizione che si verifichino entro due (2) anni dalla data di acquisto iniziale da parte dell'utente finale di un nuovo prodotto COSMO CONNECTED da un professionista ("Periodo di garanzia").

Le raccomandazioni pubblicate includono le specifiche tecniche, le istruzioni di sicurezza o il manuale d'uso. COSMO CONNECTED non può garantire il funzionamento ininterrotto o senza errori di Cosmo Ride. I prodotti venduti da COSMO CONNECTED sono conformi alle normative in vigore in Francia e hanno un rendimento compatibile con un uso non professionale.

I prodotti forniti da COSMO CONNECTED beneficiano di diritto e senza pagamento supplementare, indipendentemente dal diritto di recesso, conformemente alle disposizioni legali:

- La garanzia legale di conformità, per i prodotti che appaiono difettosi, danneggiati o non corrispondenti all'ordine;
- La garanzia legale per i difetti nascosti risultanti da un difetto di materiale, di progettazione o di fabbricazione che colpisce i prodotti consegnati e li rende inadatti all'uso; alle condizioni e secondo i termini indicati nel riquadro sottostante.

La garanzia legale si applica indipendentemente da qualsiasi garanzia commerciale che possa coprire il prodotto. Il cliente può decidere di invocare la garanzia contro i difetti nascosti del prodotto conformemente all'articolo 1641 del Codice civile francese; in questo caso, può scegliere tra l'annullamento della vendita o una riduzione del prezzo d'acquisto conformemente all'articolo 1644 del Codice civile francese.

In questo caso, può scegliere tra un annullamento della vendita o una riduzione del prezzo di acquisto in conformità con l'articolo 1644 del codice civile francese. Si ricorda che nell'ambito della garanzia legale di conformità, il cliente dispone di un periodo di due (2) anni a partire dalla consegna della merce per opporsi al venditore; può scegliere tra la riparazione o la sostituzione del prodotto ordinato, alle condizioni di costo, come previsto dall'articolo L 217-9 del Codice del consumo francese; la prova dell'esistenza di un difetto di conformità del prodotto è esentata durante i 24 mesi successivi alla consegna del prodotto.

Per esercitare i propri diritti, il cliente dovrà informare per iscritto COSMO CONNECTED di qualsiasi non conformità dei prodotti o dell'esistenza di difetti nascosti entro i termini sopra indicati e restituire i prodotti difettosi nelle condizioni in cui sono stati ricevuti con tutti gli elementi accessori (imballaggio, documentazione, caricatore, ecc.). COSMO CONNECTED rimborserà, sostituirà o riparerà i prodotti o le parti in garanzia che considera non conformi o difettosi.

Le spese di spedizione saranno rimborsate al tasso fatturato e le spese di restituzione saranno rimborsate su presentazione delle ricevute corrispondenti.

I rimborsi per i prodotti ritenuti non conformi o difettosi saranno effettuati il più presto possibile e non oltre quattordici (14) giorni dopo che COSMO CONNECTED è stato informato della non conformità o del difetto nascosto.

Il rimborso sarà effettuato sul conto bancario del cliente o tramite assegno bancario intestato al cliente. COSMO CONNECTED non è responsabile nei seguenti casi:

- Il mancato rispetto delle leggi del paese in cui vengono consegnati i prodotti, che deve essere verificato dal cliente;
- Uso scorretto, uso non conforme alle istruzioni per l'uso, installazione difettosa, uso per scopi professionali, negligenza o mancanza di manutenzione da parte del cliente, così come in caso di normale usura del prodotto, incidente o forza maggiore;
- Il funzionamento difettoso dell'app collegata al prodotto e, più in generale, del meccanismo di allerta dovuto alla mancanza di accesso a una rete telefonica (in particolare in una zona senza copertura o una rete inaccessibile), a guasti tecnici o alle conseguenze di un incidente, in particolare la distruzione totale o parziale del terminale mobile su cui è installata l'app collegata al prodotto).

Inoltre, la garanzia non copre:

- Riparazioni o sostituzione di parti dovute alla normale usura;
- Qualsiasi adattamento del prodotto per conformarsi alle norme tecniche o di sicurezza applicabili in un paese diverso da quello per il quale il prodotto è stato progettato e fabbricato alla fonte, cioè la Francia;
- Deterioramento o difetti del prodotto derivanti da :
  - Uso o installazione errata del prodotto (uso non conforme alla destinazione d'uso, installazione o uso non conforme alle istruzioni di COSMO CONNECTED o alle norme tecniche o di sicurezza in vigore nel paese di utilizzo, ecc.)
  - Manutenzione del prodotto non conforme alle istruzioni di COSMO CONNECTED o negligenza nella manutenzione del prodotto;
  - Manipolazione o uso improprio del prodotto (manipolazione errata, cadute, colpi, ecc.) o ambiente inadeguato (esposizione all'umidità, calore eccessivo, contatto con la sabbia o qualsiasi altra sostanza, alimentazione inadeguata, ecc.)

- Modifiche o riparazioni non effettuate da un fornitore di servizi autorizzato da COSMO CONNECTED.

**Inoltre, il cliente riconosce e accetta espressamente che, a seconda del traffico, della copertura di rete e delle condizioni meteorologiche, il prodotto potrebbe non rilevare la posizione GPS, le situazioni di frenata, gli incidenti e le cadute.**

PIÙ IN GENERALE, NON CI SONO GARANZIE OLTRE ALLA GARANZIA QUI ESPOSTA E QUALSIASI GARANZIA IMPLICITA, COMPRESSE LE GARANZIE IMPLICITE DI COMMERCIALIZZABILITÀ O IDONEITÀ PER UNO SCOPO PARTICOLARE, SONO ESPRESSAMENTE ESCLUSE. NESSUN RIVENDITORE AVRÀ IL DIRITTO DI MODIFICARE LE CONDIZIONI E LE CLAUSOLE DI RESPONSABILITÀ SOPRA ELENATE.

#### IC ATTENZIONE :

Questo dispositivo è conforme agli standard RSS esenti da licenza di Industry Canada. Il funzionamento è soggetto alle due condizioni seguenti:

(1) Questo dispositivo non può causare interferenze, e (2) Questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza, comprese le interferenze che possono causare un funzionamento indesiderato del dispositivo.

#### FCC WARNING :

Questo dispositivo è conforme alla parte 15 delle norme FCC. Il funzionamento è soggetto alle due condizioni seguenti: (1) Questo dispositivo non può causare interferenze dannose e (2) Questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza ricevuta, comprese le interferenze che possono causare un funzionamento indesiderato. Questa attrezzatura è stata testata e trovata conforme ai limiti per un dispositivo digitale di classe B, secondo la parte 15 delle norme FCC. Questi limiti sono progettati per fornire una protezione ragionevole contro le interferenze dannose in un'installazione residenziale.

Questa apparecchiatura genera, utilizza e può irradiare energia in radiofrequenza e, se non installata e utilizzata secondo le istruzioni, può causare interferenze dannose alle comunicazioni radio. Tuttavia, non c'è garanzia che non si verifichino interferenze in una particolare installazione. Se questo apparecchio causa interferenze dannose alla ricezione radiotelevisiva, che possono essere determinate accendendo e spegnendo l'apparecchio, l'utente è invitato a cercare di correggere l'interferenza adottando una delle seguenti misure:

- Riorientare o riposizionare l'antenna di ricezione
- Aumentare la separazione tra l'attrezzatura e il ricevitore
- Collegare l'apparecchiatura a una presa su un circuito diverso da quello a cui è collegato il ricevitore.
- Consultare il rivenditore o un tecnico radiotelevisivo esperto per aiuto.

Questo dispositivo Cosmo Ride by Cosmo Connected è conforme alla parte 15 delle norme FCC. Il funzionamento è soggetto alle due condizioni seguenti: (1) Questo dispositivo non può causare interferenze dannose e (2) questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza ricevuta, comprese le interferenze che possono causare un funzionamento indesiderato.

#### NESSUNA MODIFICA NON AUTORIZZATA

47 CFR Sezione 15.21 ATTENZIONE: Questa attrezzatura non deve essere modificata, alterata o cambiata in alcun modo senza il permesso scritto e firmato di COSMO CONNECTED. Le modifiche non autorizzate possono annullare l'autorizzazione FCC dell'apparecchiatura e invalidare la garanzia di COSMO CONNECTED. Questo dispositivo è conforme ai limiti di esposizione alle radiazioni FCC RF stabiliti per la popolazione generale (esposizione non controllata). Questo dispositivo non deve essere installato o utilizzato insieme a qualsiasi altra antenna o trasmettitore.

Soggetto a errori tipografici



## More information



[support@cosmoconnected.com](mailto:support@cosmoconnected.com)



[www.cosmoconnected.com](http://www.cosmoconnected.com)